
Sector - 4, Main Road, Udaipur (Raj.)

M. 6376957258, 6376491126

6666+ ऑल-
इन-वन 

TOPIC-WISE 

MRP: ₹399



ि�य िव�ा�थ�य�..........

आपके सम� राज�ान कम�चार� चयन बोड� (RSSB) �ारा आयो�जत राज�ान समान 

पा�ता पर��ा (�ातक �र एवं सीिनयर सैक�र� �र) क� अ�तमह�पूण� �ै��स पेपस� 

बुकलेट ��ुत करते हए मुझे अ�� हष� क� अनुभू�त हो रही है। इस पु�क म� राज�ान ु

CET पर��ा के स�ूण� नवीनतम पा��म पर आधा�रत ��ो�र �दए गए ह�। यह �ै��स 

पेपस� बुकलेट िव�ा�थ�य� क� आगामी पर��ा क� तैयार� को मजबूत बनाने और पर��ा म� 

सफलता �ा� करने के उ��े से �लखी गई है।

 

यह �ै��स पेपस� बुकलेट पूण�तः पर��ा पैटन� पर आधा�रत है, �जसके तहत भारत एवं 

राज�ान का इ�तहास व कला सं�ृ�त, भारत एवं राज�ान का भूगोल, भारत एवं राज�ान 

क� राज�व�ा, भारत एवं राज�ान क� अथ��व�ा, िव�ान एवं �ौ�ोिगक�, ता�क�क 

िववेचन एवं मान�सक यो�ता और क��ूटर से संबं�धत व�ुिन� ��� का संकलन िकया 

गया है। इस पु�क को िवषय िवशेष�� ने अपने िव�श� अनुभव व कौशल से तैयार िकया ह�। 

आप इस �ै��स पेपस� बुकलेट के मा�म से पर��ा के पैटन� को समझ सकते ह� और अपनी 

तैयार� के �लए एक बेहतर रणनी�त तैयार कर सकते ह�।

अंततः यह कहा जा सकता है िक यह पु�क राज�ान CET ��तभािगय� के �लए अ�ंत 

लाभ�द है। हम आशा करते ह� िक इस �ै��स पेपस� बुकलेट क� सहायता से आप पर��ा म� 

अ�धक से अ�धक अंक �ा� कर सक� । 

 

ल� प�रवार आपके उ�ल भिव� क� कामना करता है।

आनंद अ�वाल 

िनदेशक, ल� �ासेज

�ी आनदं अ�वाल
िनदेशक 

ल� �ासेज, उदयपुर
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या स्नातक 
स्ति 

सीतनयि 
सैकण्डिी स्ति 

1. राजस्थान की प्राचीन संस्कृबि एवं सभ्यिाएँ 2 – 3 ✔ ✔ 

2. इततहास की महत्वपूर्ण घटनाएं 4 – 14 ✔ ✔ 

3. राजस्थान के स्विंत्रिा संग्राम का इबिहास – बकसान, जनजाबि 
आंदोिन एवं प्रजामण्डि आंदोिन 15 – 20 ✔ ✔ 

4. राजस्थान का एकीकरण 20 – 22 ✔ ✔ 

5. 1857 की क्रांतत 22 – 23 ✔ ✘ 

6. लोक देवता-देतवयााँ व संत संप्रदाय 24 – 29 ✔ ✔ 

7. भाषा एवं साबहत्य 29 – 33 ✔ ✔ 

8. स्थापत्य किा 33 – 40 ✔ ✔ 

9. मेले व त्योहाि 40 – 44 ✔ ✔ 

10. लोक गीत व नृत्य 45 – 48 ✔ ✔ 

11. चित्रकला 49 – 50 ✔ ✔ 

12. पिम्पिा 51 – 55 ✔ ✔ 

13. प्रमुख व्यक्तित्व 55 – 57 ✔ ✘ 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या स्नातक 
स्ति 

सीतनयि 
सैकण्डिी स्ति 

1. पुनजाणगिर् एवं सामाजजक सुधाि आंदोलन 59 ✔ ✘ 

2. िाष्ट्रीय आन्दोलन एवं महात्मा गााँधी  60 – 61 ✔ ✘ 

3. भाित में क्रांततकािी आंदोलन 62 ✔ ✘ 

4. भाित में संवैधातनक तवकास 63 ✔ ✘ 

तवषय वस्त ु
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. स्स्थबि एवं बवस्िार 65 – 69 ✔ ✔ 

2. भौबिक स्वरूप 69 – 73  ✔ ✔ 

3. जिवायु 73 – 76  ✔ ✔ 

4. अपवाह िंत्र 77 – 85  ✔ ✔ 

5. वन्य जीव जन्तु व अभयािण्य 86 – 87 ✔ ✔ 

6. मृदा 88 – 90 ✔ ✔ 

7. वनस्पतत 91 – 94 ✔ ✔ 

8. कृतष 94 – 96 ✔ ✔ 

9. जनसंख्या, तवतिर्, वृजि, साक्षिता, ललिंगानुपात, धार्मिंक सिंिना 97 – 101 ✔ ✔ 

10. प्रमुख जनजाततयााँ 101 – 103 ✔ ✔ 

11. खतनज 103 – 106 ✔ ✔ 

12. उद्योग 106 – 109 ✔ ✔ 

13. िाजस्थान की प्रमुख तवकास परियोजनाएाँ 110 – 113 ✔ ✘ 

14. िाजस्थान पयणटन - प्रमुख पयणटन केन्र 113 – 114 ✔ ✔ 

15. परिवहन 115 – 117 ✔ ✘ 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. भाित की स्स्थबि एवं बवस्िार 119 – 122 ✔ ✔ 

2. भाित का भौबिक स्वरूप 122 – 127 ✔ ✔ 

3. मानसून 128 – 130 ✔ ✔ 

4. भाित का अपवाह िंत्र 131 – 134 ✔ ✔ 

5. भाित की झीलें 135 – 136 ✔ ✔ 

6. भाित के वन्य जीव अभयािण्य 137 – 138 ✔ ✔ 

7. भाित के प्रमुख खतनज 139 – 140 ✔ ✘ 

8. प्रमुख फसलें 141 – 144 ✔ ✘ 

9. भाित के प्रमुख उद्योग 144 – 147 ✔ ✘ 

10. ऊजाण संसाधन 148 – 150 ✔ ✘ 

11. िाष्ट्रीय िाजमागण परिवहन 150 – 152 ✔ ✘ 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. संतवधान सभा 154 – 157 ✔ ✘ 

2. संतवधान की तवशेषताएं 157 – 158 ✔ ✘ 

3. प्रस्तावना 158 – 160 ✔ ✔ 

4. मूल अचधकाि 161 – 168 ✔ ✔ 
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5. नीतत तनदेशक तत्त्व 169 – 173 ✔ ✔ 

6. मूल कतणव्य 173 – 176 ✔ ✔ 

7. संतवधान संशोधन 177 – 179 ✔ ✘ 

8. िाष्ट्रपतत 180 – 185 ✔ ✘ 

9. प्रधानमंत्री एवं मंतत्रपरिषद ् 185 – 189 ✔ ✘ 

10. संसद 190 – 194 ✔ ✘ 

11. उच्ितम न्यायालय 195 – 199 ✔ ✘ 

12. तनवाणिन आयोग 199 – 201 ✔ ✘ 

13. तनयंत्रक एवं पिीक्षक 202 ✔ ✘ 

14. िाष्ट्रीय मानवाचधकाि आयोग 203 ✔ ✘ 

15. लोकपाल 204 ✔ ✘ 

16. सूिना आयोग 204 – 205 ✔ ✘ 

17. िाज्यपाल 205 – 209 ✔ ✔ 

18. मुख्यमंत्री व मंतत्रपरिषद ् 210 – 213 ✔ ✔ 

19. तवधानमण्डल 213 – 216 ✔ ✔ 

20. उच्ि न्यायालय 217 – 219 ✔ ✔ 

21. जजला प्रशासन 220 – 221 ✔ ✔ 

22. सचिवालय 221 – 224 ✔ ✔ 

23. िाजस्थान लोक सेवा आयोग 224 – 228 ✔ ✔ 

24. िाज्य मानवाचधकाि आयोग 228 – 231 ✔ ✔ 

25. लोकायुि 231 – 232 ✔ ✔ 

26. िाज्य तनवाणिन आयोग 233 ✔ ✔ 

27. िाज्य सूिना आयोग 234 – 235 ✔ ✔ 

28. स्थानीय स्वशासन 235 – 239 ✔ ✔ 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. बजट प्रर्ाली 241 ✔ ✘ 

2. िाष्ट्रीय आय 242 – 243 ✔ ✘ 

3. बैंककिंग प्रर्ाली 243 – 244 ✔ ✘ 

4. पंिवषीय योजना 244 – 245 ✔ ✘ 

5. िाजकोषीय नीतत औि मौद्ररक नीतत 245 – 247 ✔ ✘ 

6. वस्तु एवं सेवा कि 248 ✔ ✘ 

7. सावणजतनक तवतिर् प्रर्ाली 249 ✔ ✘ 

8. सब्ससडी 250 ✔ ✘ 

9. ई–कॉमसण 250 – 251 ✔ ✘ 

10. अथणव्यवस्था के प्रमुख के्षत्र 251 – 253 ✔ ✘ 

11. हरित क्रांतत नीली क्रांतत 254 ✔ ✘ 

12. 
प्रमुख आर्थिंक समस्याएं एवं सिकाि की पहल आर्थिंक सुधाि 
उदािीकिर् 

255 ✔ ✘ 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. 
वृहद लसिंिाई एवं नदी घाटी परियोजनायें बंजि भूचम व सूखा के्षत्र 
तवकास परियोजनायें, इजन्दिा गांधी नहि परियोजना 257 – 259 ✔ ✔ 

2. िाजस्थान की खाद्य व व्यावसाचयक फसले कृतष आधारित उद्योग 259 – 261 ✔ ✔ 

3. 
उद्योगों का तवकास व उनका स्थान, कृतष आधारित उद्योग, खतनज 
आधारित उद्योग, लघु कुटीि एवं ग्रामोद्योग, तनयाणत सामग्री, 
िाजस्थानी हस्तकला 

261 – 264 
✔ ✔ 
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4. 
गिीबी एवं बेिोजगािी अवधािर्, प्रकाि, कािर्, तनदान एवं वतणमान 
फ्लेगक्तशप योजनाए सामाजजक न्याय एवं अचधकारिता कमजोि वगों 
के क्तलए प्रावधान। 

265 – 268 
✔ ✔ 

5. तवभभन्न कल्यार्कािी योजनायें 268 – 271  ✔ ✔ 

6. पंिायती िाज 272 – 274 ✔ ✘ 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. भौततक व िासायतनक परिवतणन 276 – 277 ✔ ✔ 

2. िासायतनक अभभतक्रया एवं उत्पे्रिक 277 – 278 ✘ ✔ 

3. धातु, अधातु एवं प्रमुख यौतगक 278 – 279 ✘ ✔ 

4. काबणन व उसके यौतगक 279 – 280 ✘ ✔ 

5. अम्ल, क्षाि व लवर् 281 ✔ ✘ 

6. मानव तनर्मिंत पदाथण 282 – 283 ✔ ✘ 

7. प्रकाश व महत्वपूर्ण घटनाएं 283 – 284 ✘ ✔ 

8. तवदु्यत धािा 284 – 285 ✔ ✘ 

9. ऊष्मा 286 ✔ ✘ 

10. कायण व ऊजाण 287 – 288 ✔ ✘ 

11. आहाि व पोषर् 288 – 289 ✔ ✔ 

12. मानव िि, िि समूह व Rh कािक  290 ✔ ✔ 

13. मानव िोग एवं उपिाि 291 ✔ ✔ 

14. पयाणविर् एवं पारिब्स्थततकी तंत्र 292 ✔ ✔ 

15. आनुवंक्तशकी 293 ✘ ✔ 
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16. पादपों व जन्तुओं का आर्थिंक महत्व 294 ✔ ✔ 

17. प्राकृततक संसाधन 295 ✔ ✘ 

18. जैव प्रौद्योतगकी 296 ✔ ✔ 

19. अंतरिक्ष व उपग्रह प्रौद्योतगकी 297 ✔ ✔ 

20. सूिना व संिाि प्रौद्योतगकी 298 ✔ ✔ 

21. िक्षा प्रौद्योतगकी 299 ✔ ✘ 

22. 
कृतष तवज्ञान, उद्यान तवज्ञान, वातनकी व पशु पालन िाजस्थान के 
संदभण में 300 ✔ ✘ 

23. तवज्ञान व प्रौद्योतगकी का तवकास िाजस्थान के संदभण में 301 ✔ ✘ 

 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. कम््यूटि का सामान्य परििय 303 – 304 ✔ ✔ 

2. इनपुट चडवाइस 304 – 305 ✔ ✔ 

3. आउटपुट चडवाइस 306  ✘ ✔ 

4. ऑपिेटटिंग क्तसस्टम 307 ✔ ✘ 

5. फाइल एंड फाइल क्तसस्टम 308 ✔ ✔ 

6. मेमोिी 309 ✔ ✔ 

7. एम.एस.वडण 310 ✔ ✔ 

8. एम. एस. एक्सल 311 ✔ ✔ 

9. एम. एस. पॉवि पॉइंट 312 ✔ ✔ 

10. इंटिनेट 313 ✔ ✘ 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. वैद्रदक तवचध से वगण, वगणमूल, घन घनमूल 315 ✘ ✔ 

2. बहुपद एवं गुर्नखंड 315 – 316 ✘ ✔ 

3. दो ििों वाले िैखखक समीकिर् एवं तिघात समीकिर् 316 – 317 ✘ ✔ 

4. लघुगुर्क 317 – 318 ✘ ✔ 

5. अनुपात – समानुपात 318 – 320 ✔ ✔ 

6. प्रततशतता 321 – 323 ✔ ✔ 

7. लाभ–हातन एंव छुट 324 - 326 ✔ ✔ 

8. साझा 327 – 328 ✘ ✔ 

9. सिल सयाज 328 – 329 ✔ ✔ 

10. िक्रवृजि सयाज 330 ✔ ✔ 

11. औसत 331 – 332 ✔ ✘ 

12. ऐतकक तनयम 332 – 333 ✔ ✘ 

13. िेखाएाँ, कोर् औि तत्रभुज 333 – 334 ✘ ✔ 

14. तनदेशांक ज्याचमतत 335 ✘ ✔ 

15. समतलीय आकृततयों के के्षत्रफल एवं परिमाप 336 – 338 ✔ ✔ 

16. ठोस आकृततयााँ 339 – 341 ✔ ✔ 

17. तत्रकोर्चमतत 341 – 342  ✘ ✔ 

18. सांब्ख्यकी 343 – 344 ✘ ✔ 

19. आाँकड़े एवं उनका तनरुपर् 344 – 346 ✘ ✔ 



    
 
 

Page - 165 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

20. संख्या व अक्षि शंृ्खला 346 – 348 ✔ ✔ 

21. लु्त संख्या 348 – 350 ✔ ✔ 

22. कोडडिंग–चडकोडडिंग 350 – 351 ✔ ✔ 

23. िि सम्बन्ध 352 – 353 ✔ ✔ 

24. द्रदशा पिीक्षर् 353 – 354 ✔ ✔ 

25. घड़ी पिीक्षर् 355 ✘ ✔ 

26. कैलण्डि 356 ✘ ✔ 

27. सादृश्यता 357 ✘ ✔ 

28. वगीकिर् या बेमेल को अलग किना  358 ✔ ✔ 

29. वर्णमाला परिक्षर् 359 ✔ ✔ 

30. तार्किंक वेन आिेख 360 – 362  ✘ ✔ 

31. पानी एवं दपणर् छतवयााँ 362 – 364 ✘ ✔ 

32. आकृततयों की गर्ना 365 – 366 ✘ ✔ 

33. क्रम पिीक्षर् 366 – 367 ✔ ✔ 

34. बैठक व्यवस्था 368 – 369 ✔ ✔ 

35. घन औि पासा 369 – 371  ✘ ✔ 

36. आयु पिीक्षर् 371 – 372  ✘ ✔ 

37. अंकगभर्ततय संतक्रयाएाँ 372 – 373  ✔ ✘ 

38. इनपुट – आउटपुट 374 – 375 ✔ ✘ 

39. शसदों का तार्किंक क्रम 375 – 376 ✔ ✘ 

40. तफगि मैद्रिक्स 377 – 378 ✔ ✘ 

41. तनर्णय तनधाणिर् 379 – 380 ✔ ✘ 

42. न्याय वाक्य 380 – 384 ✘ ✔ 

43. तवशे्लषर्ात्मक तकण शक्ति 384 – 388 ✔ ✔ 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
स्नातक 

स्ति 
सीतनयि 

सैकण्डिी स्ति 

1. संचध 390 – 393 ✔ ✔ 

2. संज्ञा 393 – 396 ✔ ✔ 

3. सवणनाम 396 – 400 ✔ ✔ 

4. तवशेषर् 400 – 401 ✔ ✔ 

5. तक्रया तवशेषर् 402 – 403 ✔ ✘ 

6. कािक 404 – 405 ✔ ✘ 

7. तक्रया 405 – 406  ✔ ✔ 

8. अव्यव 407 – 408 ✔ ✔ 

9. उपसगण 408 – 409  ✔ ✔ 

10. प्रत्यय 410 – 411 ✔ ✔ 

11. समास 411 – 412  ✔ ✔ 

12. तवलोम शसद 413 – 414 ✔ ✔ 

13. पयाणयवािी 414 – 415 ✔ ✔ 

14. अनेकाथी 416 – 417 ✔ ✔ 

15. तविाम चिह्न 417 – 420 ✔ ✘ 

16. वर्ण तविाि 420 – 421 ✔ ✔ 

17. शसद शुजि 422 – 423  ✔ ✔ 

18. वाक्य शुजि 423 – 425 ✔ ✔ 

19. मुहाविे व लोकोक्ति 425 – 427 ✔ ✔ 

20. पारिभातषक शसदावली 428 – 429 ✔ ✔ 

21. िाजभाषा 430 ✔ ✘ 

22. पत्र एवं प्रकाि 430 – 431 ✔ ✔ 
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S. No. UNIT 
PAGE 
NO. 

स्नातक 
स्ति 

सीतनयि 
सैकण्डिी स्ति 

1. Artcles and Determiners 433 ✔ ✔ 

2. Tense 434 ✔ ✔ 

3. Active-Passive Voice 435 – 437 ✔ ✔ 

4. Narration : Direct and Indirect 437 – 439 ✔ ✔ 

5. Prepositions 440 ✔ ✔ 

6. Translation of ordinary comman English 
Sentences into Hindi and vice-versa. 

441 – 442 ✔ ✔ 

7. Antonyms and Synonyms 443 ✔ ✔ 

8. One Word Substitution 444 – 445 ✔ ✔ 

9. Glossary of official Technical terms 445 – 446 ✔ ✔ 

10. Letter Writing  446 – 447 ✔ ✔ 

11. Idioms and phrases 448 – 449 ✔ ✘ 

12. Comprehension of given passage 450 - 452 ✔ ✔ 

 

 

❏❏❏❏
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1. नगर योजना, साफ-सुथरे राजमागग व फर्ग में िगी हुई 

अिकृंत ईंटें तथा ढिाननुमा छतों के लिए प्रलसद्ध सभ्यता है– 
 (a) आहड़ (b) बैराठ 
 (c) कालीबंगा (d) गणेश्वर  
2. गंदे पानी के बनकास के लिए बकस सभ्यता के िोग 

चक्रकूप को अपनाते थे? 
 (a) कालीबगंा (b) बालाथल 
 (c) आहड़ (d) बैराठ  
3. आकर किर पात्र र्ैिी के प्रमाण कहााँ स ेप्राप्त हुए? 
 (a) कालीबगंा (b) बैराठ 
 (c) आहड़ (d) गणेश्वर  
4. आहड़ सभ्यता के संदर्ग में गित कथन है– 
 (a) यहााँ स ेअनाज भरने के मृद्भाण्ड (पात्र) गोरे-कोठे ममल ेहैं। 
 (b) इस स्थल स ेयूनानी देवता अपोलो की आकृतत प्राप्त हुई। 
 (c) इस सभ्यता स ेगाधंार शैली के प्रमाण ममल ेहैं। 
 (d) आहड़वासी उल्टी तपाई शलैी को अपनात ेथ।े  
5. ताम्रवती नगरी के नाम स े बवख्यात पुरास्थि जजस े

धूिकोट के नाम स ेर्ी पुकारा जाता है– 
 (a) बैराठ (b) आहड़ 
 (c) गणेश्वर (d) बालाथल  
6. बत्ररत्न, स्वस्स्तक चचह्न व दबहया के चचह्न प्राप्त हुए हैं– 
 (a) बैराठ (b) गणेश्वर 
 (c) बागोर (d) रगंमहल  
7. राजस्थान की बकस सभ्यता को प्रसाधन सौन्दयग-पे्रमी 

सभ्यता के नाम स ेजाना जाता है? 
 (a) आहड़ (b) कालीबगंा 
 (c) बरैाठ (d) पीलीबंगा  
8. बनम्नलिखित में स े कौन-सा स्थि प्राचीन मत्स्य 

महाजनपद की राजधानी था? 
 (a) बैराठ (b) बयाना 
 (c) गरदड़ा (d) नगरी  
9. बनम्नलिखित में स े कौन-सी सभ्यता िनास 

संस्कृबत/सभ्यता के नाम से जानी जाती थी? 
 (a) बागोर (b) बालाथल 
 (c) आहड़ (d) बैराठ  
10. कािगन डेटटिंग (C14) के आधार पर कािीिंगा में 

जीवनकाि 400 स े500 वर्ग माना गया है। इसकी बतलथ 
मानी गई है–  

 (a) 2300 ई. पू. (b) 2350 ई. पू. 
 (c) 2400 ई. पू. (d) 2500 ई प.ू   
11. बनम्नलिखित में स े कौन-स े एक पुरातत्वबवद ् आहड़ 

सभ्यता स ेसंिंचधत नहीं हैं? 
 (a) रतनचन्द्र अग्रवाल (b) अक्षयकीर्ति व्यास 
 (c) कैलाश चन्द्र दीक्षक्षत (d) एच.डी. सांकललया  

12. िैराठ स ेप्राप्त र्ाबू्र का लर्िािेि सम्राट अर्ोक को िौद्ध 
होना लसद्ध करता है। वतगमान में यह बकस संग्रहािय में 
सुरक्षित है? 

 (a) इलाहाबाद सगं्रहालय (b) पटना संग्रहालय 
 (c) कलकत्ता संग्रहालय (d) चेन्द्नई सगं्रहालय  
13. राजस्थान की वह सभ्यता जजसे ताम्रयुगीन सभ्यता की 

जननी कहा जाता है– 
 (a) आहड़ (b) गणेश्वर 
 (c) नोह (d) बैराठ  
14. यूनानी राजा चमनान्डर की मुद्राएाँ तथा इण्डोग्रीक यूनानी 

र्ासकों के लसक्के प्राप्त हुए हैं– 
 (a) कालीबगंा (b) बैराठ 
 (c) आहड़ (d) गणेश्वर  
15. पुरास्थि आहड़ को बकस वंर् न ेअपनी राजधानी के रूप 

में अपनाया? 
 (a) परमार वंश (b) गुजजर-प्रततहार वंश 
 (c) चौहान वशं (d) गतुहल वशं  
16. राजस्थान में स्स्थत हड़प्पाकािीन स्थि कािीिंगा में 

पुराताखत्वक उत्िनन कायग कि प्रारम्र् हुआ था?  
 (a) वर्ज 1961 (b) वर्ज 1962 
 (c) वर्ज 1969 (d) वर्ज 1970 
17. कािीिंगा सभ्यता के संदर्ग में गित कथन का चयन 

कीजजए– 
 (a) कालीबगंा के लोग तग्रड पैटनज प्रणाली के आधार पर कृतर् 

कायज को अपनात ेथ।े 
 (b) कालीबंगा सभ्यता के लोग मृत शरीर को दफनान े पर 

कुण्डल व दपजण साथ रखते थे। 
 (c) यह सभ्यता ग्रामीण सभ्यता के रूप में तवकलसत हुई। 
 (d) कालीबंगा सभ्यता के लोग शल्य मचतकत्सा पद्धतत स े

पररमचत थे।   
18. िौद्ध धमग से सिंंचधत पुराताखत्वक अवर्रे् कहााँ चमिे हैं?   
 (a) बैराठ  (b) नगर  
 (c) नललयासर (साभंर)  (d) कालीबगंा   
19. डॉ. दयाराम साहनी न ेसवगप्रथम िैराठ के बकस स्थान को 

उत्िनन के लिए चचलह्नत बकया? 
 (a) बीजक डूाँगरी (b) भोमजी डूाँगरी 
 (c) गणेश डूाँगरी (d) भीम डूाँगरी  
20. राज्य की बकस सभ्यता को धौिावीरा (गुजरात)के 

समकि रिते हैं?   
 (a) कालीबगंा (b) गणेश्वर 
 (c) आहड़ (d) बालाथल  
21. इबतहासकार दयाराम साहनी के अनुसार हूण र्ासक 

चमबहरकुि ने बकस सभ्यता का बवध्वंस बकया?  
 (a) कालीबगंा 
 (b) आहड़  
 (c) बरैाठ 
 (d) बागोर   
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22. गणेश्वर सभ्यता के संदर्ग में असत्य कथन है- 
 (a) गणेश्वर सभ्यता पूवज- हड़प्पा कालीन सभ्यता है। 
 (b) गणेश्वर सभ्यता भारत में ताम्रयुगीन सभ्यताओं की जननी 

है। 
 (c) गणेश्वर में वर्ज 1977 में रतनचन्द्र अग्रवाल ने उत्खनन कायज 

तकया। 
 (d) गणेश्वर सभ्यता बनास नदी के तकनारे स्स्थत है।  
23. मछिी पकड़ने के कााँटे का प्रयोग बकस सभ्यता में बकया 

गया था?  
 (a) कालीबगंा सभ्यता में (b) गणेश्वर सभ्यता में 
 (c) वदैदक सभ्यता में (d) आहड़ सभ्यता में                         
24. बनम्नलिखित में स ेकािीिगंा सभ्यता के संदर्ग में कौन-

सा कथन गित है? 
 (a) अग्नन-वेददकाएाँ (हवनकुण्ड) प्राप्त हुई हैं। 
 (b) जुते हुए खेतों के प्रमाण ममले हैं। 
 (c) मृण्मूर्तियााँ प्राप्त हुई हैं। 
 (d) गोदीवाड़ा के अवशेर् ममले हैं। 
25. गणेश्वर पुरास्थि बकस नदी के बकनारे स्स्थत है?  
 (a) चम्बल  (b) लूणी  
 (c) कांतली   (d) बनास 
26. प्राचीन गणेश्वर सभ्यता के अवर्ेर् प्राप्त हुये हैं-  
 (a) नीम का थाना (b) श्रीगंगानगर 
 (c) पलसाना  (d) रींगस   
27. बनम्न में से बकस नदी के बकनारे स्स्थत गणेश्वर में 

ताम्रयुगीन सभ्यता के अवर्ेर् पाये गये हैं?  
 (a) कांटली (b) लूणी  
 (c) चम्बल  (d) बनास   
28. गणेश्वर सभ्यता का उत्िनन बकसके बनदेर्न में हुआ? 
 (a) एच.डी. साकललया (b) ए. एन. घोर् 
 (c) वी.एन. ममश्रा (d) आर.सी. अग्रवाल 
29. गणेश्वर सभ्यता बकस काि स ेसम्िस्न्धत है- 
 (a) हड़प्पा काल (b) लौह युग 
 (c) ताम्र / कााँस्य युग (d) पुरापार्ाण काल  
30. बनम्नलिखित में से बकस सभ्यता में मकान व िस्स्तयों के 

बनमागण में ईंटों का प्रयोग नहीं होता था? 
 (a) आहड़  (b) कालीबगंा  
 (c) गणेश्वर  (d) बैराठ  
31. िेराठ प्राचीन काि मे राजधानी थी?  
 (a) मत्स्य राज्य की (b) चेदद राज्य की 
 (c) चोल राज्य की  (d) अजुजनायन राज्य की  
32. दयाराम साहनी, नीि रत्न िनजी एवम केिार्नाथ 

दीक्षित की बकस सभ्यता के उत्िनन में मुख्य र्ूचमका 
रही? 

 (a) आहड़  
 (b) बैराठ  
 (c) तगलुण्ड  
 (d) बागोर  

33. "िीजक की पहाड़ी' मौयगकािीन स्तूप चैत्य का एक 
िंडहर है, जजसका बनमागण िारी-िारी से िकड़ी के 
छब्िीस स्तम्र्ों तथा ईंट के, चनूे के पत्थर से प्िॉस्टर बकए 
हुए पैनिों, से हुआ था। यह कहााँ स्स्थत है-  

 (a) बैराठ  (b) ततलवाड़ा  
 (c) ओझियाना  (d) सोथी  
34. 'र्ीम डंूगरी गणेर् डंूगरी राजस्थान की बकस सभ्यता स े

सम्िस्न्धत है?  
 (a) गणेश्वर  (b) बैराठ  
 (c) आहड़  (d) कालीबगंा  
35. प्राचीन स्थि एवं उत्िननकताग में से कौनसा युग्म सही 

सुमेलित नहीं है?  
 (a) कालीबगंा - अमलानदं घोर्  
 (b) बैराठ केदारनाथपुरी  
 (c) आह-एच. डी. सांकललया 
 (d) बागोर बी. एन. ममश्रा    
36. िैराठ (बवराटनगर) में प्रथम उतख्नन बकसके नेतृत्व मे 

बकया गया था? 
 (a) दयाराम साहनी  (b) डॉ एन. आर. बनजी 
 (c)  डी. आर. भण्डारकर  (d) आर. सी. अग्रवाल   
37. िैराठ में बकस सभ्यता के अवर्ेर् प्राप्त हुए हैं? 
 (a) वैददक सभ्यता (b) सरस्वती घाटी सभ्यता  
 (c) बनास सभ्यता  (d) मौयजकालीन सभ्यता  
38. बनम्नलिखित में से बकस स्थि से इंडो-ग्रीक र्ासकों के 28 

लसक्के प्राप्त हुए हैं-  
 (a) नगरी  (b) बैराठ  
 (c) नगर (d) रढै  
39. बनम्नलिखित में से बकस स्थि के र्ासक चमनणे्डर के 

सोिह लसक्के प्राप्त हुए हैं?  
 (a) बैराठ  (b) नगरी  
 (c) रैढ  (d) नगर   
40. राजस्थान में अर्ोक का अक्षर्िेि कहााँ प्राप्त हुआ था?  
 (a) बड़ली  (b) बरनाला  
 (c) बरैाठ  (d) बुचकला   
   

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [c] 3. [b] 4. [c] 5. [b] 
6. [a] 7. [b] 8. [a] 9. [c] 10. [a] 
11. [c] 12. [c] 13. [b] 14. [b] 15. [d] 
16. [a] 17. [c] 18. [a] 19. [a] 20. [b] 
21. [c] 22. [d] 23. [b] 24. [d] 25. [c] 
26. [a] 27. [a] 28. [d] 29. [c] 30. [c] 
31. [a] 32. [b] 33. [a] 34. [b] 35. [b] 
36. [a] 37. [d] 38. [b] 39. [a] 40. [c] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
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1. आधुबनक भारत के प्रथम समाज सुधारक थे- 
 (a) स्वामी दयानन्द सरस्वती  (b) राजा राममोहन राय 
 (c) आचायय केशव चन्र सेन (d) डॉ. आत्माराम पाण्डुरग  
2. ‘तुहफात-उि-मुवाबहदीन’ नामक पुस्तक की रचना 

बकसन ेकी थी? 
 (a) ममजाय गुलाम अहमद (b) डॉ. आत्माराम पाण्डुरगं 
 (c) राजा राममोहन राय (d) उपयुयक्त में स ेकोई नहीं 
3. सूची-I को सचूी-II स ेसुमेलित बकजजए और नीच ेददए गए 

कूट स ेसही उत्तर चुबनए: 
सूची-I सूची-II 
A. आदद ब्रह्म समाज  i.ज्योबतिा फुिे  
B. भारतीय ब्रह्म समाज ii. देवेन्द्रनाथ टैगोर 
C. लथयोसोबफकि सोसायटी iii.  कननि ऑल्काट 
D. सत्य शोधक समाज  iv.  केशवचंर सेन 

 कूट: 
               A   B   C   D   
 (a)   ii   iv   iii   i 
 (b)  iv   i    iii   ii 
 (c)  iii   iv    ii   i 
 (d)  i    ii    iii   iv  
4. सती प्रथा को प्रबतिंधधत कि बकया गया था? 
 (a) वर्य 1828 में (b) वर्य 1829 में  
 (c) वर्य 1856 में (d) वर्य 1872 में  
5. आयन समाज की स्थापना स्वामी दयानंद सरस्वती न ेकी थी- 
 (a) लाहौर में (b) बंबर्य में 
 (c) अजमेर में (d) कलकत्ता में  
6. नरिलि की प्रथा को समाप्त करने का श्रेय बकसे ददया गया है? 
 (a) लॉडय ववललयम बेंटिक (b) लॉडय कैननिंग  
 (c) लॉडय हॉर्डिंग  (d) कैं पबेल  
7. ‘वेदों की ओर चिो’ का नारा बकसन ेददया था? 
 (a) वववेकानंद (b) राजा राममोहन राय 
 (c) रामकृष्ण परमहंस (d) दयानंद सरस्वती  
8. रामकृष्ण धमशन का ससं्थापक कौन था? 
 (a) स्वामी दयानंद सरस्वती (b) राम कृष्ण परमहसं 
 (c) स्वामी वववेकानंद (d) ऐनी बेसेि  
9. ‘सत्यशोधक समाज’ की स्थापना बनम्नलिखित में स े

बकसन ेकी?  
 (a) राजा राममोहन राय 
 (b) भीमराव अम्बडेकर 
 (c) ज्योवतबा फुले 
 (d) महात्मा गाधंी  

10. बकस समाज सुधारक न ेबवधवा पुनर्विवाह के प्रबत प्रमुि 
योगदान ददया? 

 (a) ईश्वर चंर ववद्यासागर 
 (b) स्वामी वववेकानदं 
 (c) राजा राममोहन राय 
 (d) स्वामी दयानंद  
11. महाराष्ट्र का कौन-सा समाज सुधारक ‘िोकबहतवादी’ के 

उपनाम स ेप्रलसद्ध था? 
 (a) गोपाल हरर देशमुख 
 (b) आत्माराम पाडुंरगं 
 (c) कृष्ण शास्री चपलूनकर 
 (d) बाल गगंाधर वतलक  
12. लथयोसोबफकि सोसायटी की स्थापना हुई- 
 (a) वर्य 1875 में 
 (b) वर्य 1882 में 
 (c) वर्य 1893 में 
 (d) वर्य 1907 में  
13.  रहनुमा-ए-माज्दा-ए-सभा की स्थापना कि की गयी थी? 
 (a) वर्य 1850 में 
 (b) वर्य 1851 में 
 (c) वर्य 1855 में 
 (d) वर्य 1857 में  
14. स्वामी दयानन्द्द सरस्वती की मृत्यु कि हुई थी? 
 (a) सन ्1874 में 
 (b) सन ्1875 में 
 (c) सन् 1877 में 
 (d) सन ्1883 में  
15. िनारस में ‘सने्द्रि बहन्द्  स्कूि’ की स्थापना बकसन ेकी 

थी। 
 (a) मदन मोहन मालवीय 
 (b) देवेन्रनाथ िैगोर 
 (c) ज्योवतबा फुले 
 (d) एनी बेसेन्ि  
 

ANSWER KEY 
1. [b] 2. [c] 3. [a] 4. [b] 5. [b] 
6. [c] 7. [d] 8. [c] 9. [c] 10. [a] 
11. [a] 12. [a] 13. [b] 14. [d] 15. [d] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 
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1.  राजस्थान के बनम्न जजिों को पूर्व से पश्चिम की ओर सही 

क्रम में व्यर्स्स्थत कीजजए-                                        
 A. कोटा B. पािी 
 C. िाड़मेर D. भीिर्ाड़ा 
 कूट- 
 (a) A, B, C और D (b) B, A, C और D 
 (c) A, D, B और C (d) A, C, B और D  
2.  बनम्नलिखित में से कौन-सा यगु्म सही है? 

राजस्थान की स्स्थबत कुि भौगोलिक क्षेत्र 
र्गव बकिोमीटर 

(a)  23°30’-30°12’N और 
69°30’-78°17’ E 

342239.74 

(b)  23°30’ -30°12’ N और 
69°30’-78°17’ E 

342239.74 

(c)  23°3’-30°12’ N और 
69°30’-78°17’E 

342239.74 

(d)  23°3’-30°12’ N और 
69°3’-78°17’ E 

342239.74        

3.  बनम्नलिखित में से बकस जजि ेसे 78° पूर्ी देशान्तर रेिा 
गुजरती है?                                              

 (a) जोधपुर (b) जैसलमरे 
 (c) धौलपुर (d) नागौर   
4.  राजस्थान का उत्तर से दश्चक्षण एर्ं पूर्व से पश्चिम बर्स्तार 

क्रमश: है–                                                       
 (a) 850 और 784 किलोमीटर  
 (b) 826 और 784 किलोमीटर 
 (c) 826 और 869 किलोमीटर 
 (d) 869 और 850 किलोमीटर   
5.  राजस्थान के िारे में बनम्नांबकत कथनों में से कौन-सा एक 

सही नहीं है?                                        
 (a) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम िा कर्स्तार अधधि ह।ै 
 (b) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम िा कर्स्तार िम ह।ै 
 (c) इसिी िुल स्थल सीमा 6000 किलोमीटर से िम है। 
 (d) इसिा अिाांशीय कर्स्तार 7°9’ है।  
6.  बनम्नलिखित में स े राजस्थान के बकन जजिों की सीमा 

रेिा गुजरात से नहीं ममिती है?                            
 1. लसरोही 2. डूूँगरपुर 3. प्रतापगढ़ 4. िाूँसर्ाड़ा 
 नीच े ददए गए कूट का प्रयोग करते हुए सही उत्तर की 

पहचान कीजजए– 
 (a) 1, 2, 3 तथा 4 (b) 1, 2 तथा 3 
 (c) 1, 2 तथा 4 (d) िेर्ल 3    

7.  राजस्थान का र्ह जजिा जजसका भौगोलिक एर् ं
सामाजजक र्ातार्रण/पयावर्रण तथा राजनैबतक सीमा 
उत्तर प्रदेश र् मध्य प्रदेश स ेममिती है, र्ह है–                     

 (a) िरौली (b) धौलपुर 
 (c) भरतपरु (d) सर्ाई माधोपुर    
8.  23½° उत्तरी अक्षाशं तथा 75° पूर्ी देशान्तर रेिाएूँ 

राजस्थान के बनम्नलिखित में से क्रमश: बकन जजिों स े
होकर गुजरती है?  

 (a) बााँसर्ाड़ा र् जैसलमरे (b) बााँसर्ाड़ा र् नागौर 
 (c) बााँसर्ाड़ा र् डूाँगरपुर (d) बााँसर्ाड़ा र् धौलपुर   
9.  बनम्नलिखित में से भारत में राजस्थान की भौगोलिक 

स्स्थबत है–                                                                 
 (a) उत्तर-पक्षिम  (b) दक्षिण-पक्षिम 
 (c) उत्तरी-पूर्व  (d) दक्षिण-पूर्व    
10. राजस्थान का जजिा युग्म, जो राज्य के अमिकतम जजिों 

के साथ अपनी सीमा साझा करता है–                         
 (a) पाली-भीलर्ाड़ा (b) पाली-अजमेर 
 (c) पाली-बाड़मरे (d) जयपुर ग्रामीण     
11.  बनम्नलिखित में से जजस जजिे की सीमा हररयाणा से स्पशव 

नहीं करती है, र्ह है–                                 
 (a) चूरू (b) डीग  
 (c) धौलपुर (d) झुांझनुू     
12.  बनम्नलिखित में से राजस्थान के जजिे जो न्यूनतम-

सर्ावमिक अंतरावष्ट्रीय सीमा बनिावररत करते हैं– 
 (a) जैसलमरे – बीिानेर  (b) बीिानरे – जसैलमेर  
 (c) बाड़मेर – जैसलमरे  (d) श्रीगांगानगर – बाड़मरे   
13.  राजस्थान में बनम्नलिखित जजिा जो उत्तर प्रदेश एर् ं

मध्यप्रदेश के साथ संयुक्त सीमा बनिावररत करता है– 
 (a) हनमुानगढ़ (b) भरतपुर 
 (c) धौलपुर (d) बााँसर्ाड़ा   
14.  राजस्थान का क्षेत्रफि भारत के कुि 

क्षेत्रफि……….प्रबतशत है।                                                    
 (a) 61.11 प्रकतशत (b) 58.50 प्रकतशत 
 (c) 10.41 प्रकतशत (d) 41.50 प्रकतशत 
15. बनम्नलिखित में से एक ही राज्य के साथ सीमा बनिावररत 

करने र्ािे जजिों का सही युग्म है– 
 (a) चूरू – झुांझुनूाँ – नीम िा थाना  
 (b) धौलपुर – बारााँ – िरौली  
 (c) झुांझुनूाँ – दौसा – सीिर  
 (d) झालार्ाड़ – िोटा – बााँसर्ाड़ा   
16. बनम्नलिखित में से अन्त:र्ती जजिों का सही युग्म है– 
 (a) बूाँदी – जोधपुर – प्रतापगढ़  
 (b) टोंि – अजमेर – िरौली  
 (c) भीलर्ाड़ा – दौसा – बूाँदी  
 (d) राजसमांद – टोंि – जोधपुर   
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 17. बनम्नलिखित में से दो राज्यों के साथ अन्तरावज्यीय सीमा 

िनाने र्ािे जजिों का सही युग्म है– 
 (a) हनमुानगढ़ – बााँसर्ाड़ा – भीलर्ाड़ा  
 (b) धौलपुर – बाड़मरे – झालार्ाड़  
 (c) बााँसर्ाड़ा – धडग  – हनुमानगढ़  
 (d) भरतपुर – धौलपुर – राजसमांद   
18. बनम्नलिखित में से केर्ि अन्तरावष्ट्रीय सीमा िनाने र्ाि े

जजिों का सही युग्म है– 
 (a) हनमुानगढ़ – श्रीगांगानगर  (b) श्रीगांगानगर – बाड़मरे  
 (c) जसैलमेर – बीिानरे  (d) भरतपुर – धौलपुर   
19. बनम्नलिखित में से अन्तरावष्ट्रीय सीमा बनिावररत करने र्ाि े

जजिों का अर्रोही क्रम है– 
 (a) जैसलमरे – बाड़मरे – श्रीगांगानगर – बीिानेर  
 (b) बीिानरे – श्रीगांगानगर – जसैलमेर – बाड़मरे  
 (c) जसैलमेर – बाड़मरे – बीिानेर – श्रीगांगानगर  
 (d) जैसलमरे – बाड़मरे – श्रीगांगानगर – बीिानेर   
20. बनम्नलिखित में स ेसीमार्ती जजिों का सही युग्म नहीं है– 
 1. दौसा – उदयपुर – करौिी 
 2. िौिपुर – कोटा – िाराूँ  
 3. अिर्र – भरतपुर – चूरू  
 4. डूूँगरपुर – उदयपुर – लसरोही  
 कूट: 
 (a) 1 र् 2 (b) 2, 3 र् 4 
 (c) 1 र् 4 (d) िेर्ल 1  
21. बनम्नलिखित में से सीमार्ती जजिों का सही युग्म है– 
 1. डूूँगरपुर – जािोर – राजसमंद  
 2. कोटा – िाराूँ – मचत्तौड़गढ  
 3. भरतपुर – चूरू – िौिपुर  
 4. सर्ाई मािोपुर – टोंक – िाड़मेर  
 कूट: 
 (a) 2 र् 4 (b) 2 र् 3 
 (c) 1, 2 र् 3 (d) 3 र् 4 
22. राजस्थान का र्ह संभाग जो अन्तरावष्ट्रीय, अन्तरावज्यीय 

सीमा के साथ-साथ अन्त:र्ती जजिों र्ािा है– 
 (a) जयपुर  (b) बीिानरे  
 (c) जोधपरु  (d) िोटा   
23. बनम्नलिखित में से पूर्व से पश्चिम स्स्थत जजिों का सही युग्म 

है–  
 (a) अजमेर – बूाँदी – पाली – बाड़मेर  
 (b) बूाँदी – भीलर्ाड़ा – पाली – बाड़मेर  
 (c) बाड़मेर – पाली – अजमेर – बूाँदी  
 (d) बूाँदी – अजमेर – बाड़मेर – पाली   
24. बनम्नलिखित में स ेउत्तर से दश्चक्षण बर्स्तार र्ाि ेजजिों का 

सही युग्म है– 
 (a) जोधपुर – जैसलमरे – बाड़मेर 
 (b) बीिानरे – नागौर – बाड़मरे 
 (c) हनुमानगढ़ – नागौर – बााँसर्ाड़ा  
 (d) नागौर – अजमेर – दौसा   

25. राजस्थान की ग्िोिीय स्स्थबत के संिंि में सही युग्म है– 
 (a) दक्षिण-पक्षिम (b) दक्षिण-पूर्व 
 (c) उत्तर-पक्षिम (d) उत्तर-पूर्व  
26. राजस्थान के देशान्तरीय एर्ं अक्षांशीय बर्स्तार के संिंि 

में सही युग्म है– 
 (a) 7°9’ तथा 8°47’ (b) 8°47’ तथा 7°9’ 
 (c) 8°47’ तथा 9°7’ (d) 7°90’ तथा 8°47’  
27. बनम्नलिखित में से सुमेलित युग्म की पहचान कर सही कूट 

का चयन करें– 
 (a)  27र्ाूँ जजिा  – िौिपुर  – 1982 
 (b)  29र्ाूँ जजिा  – िाराूँ  – 1991 
 (c)  31र्ाूँ जजिा  – करौिी  – 1994 
 (d)  33र्ाूँ जजिा  – प्रतापगढ़  – 2008 
 कूट:  
 (a) 1 र् 2 (b) 2, 3 र् 4  
 (c) 1 र् 4 (d) 2 र् 3  
28. बनम्नलिखित में से हररयाणा के साथ अन्तरावज्यीय सीमा 

िनाने र्ािे जजिों की पहचान कर सही युग्म का चयन 
करें– 

 (a) अलर्र – भरतपुर – चुरू   
 (b) सीिर – चूरू – जयपुर  
 (c) अलर्र -भरतपुर – िरौली  
 (d) सीिर – हनमुानगढ़ – टोंि   
29. राजस्थान की आकृबत बर्षम चतुष्कोणीय/पतंगाकार है। 

यह सर्वप्रथम बकसने िताया? 
 (a) िनवल जेम्स टॉड 
 (b) जसजव थॉमस 
 (c) टी.एच. हैग्ले 
 (d) कर्ललयम फ्रें िललन  
30. राजस्थान में ददन में सूयव सर्ावमिक सीिा चमकता है– 
 (a) सरूतगढ़ – श्रीगांगानगर  (b) फलोदी  
 (c) सम – जैसलमरे  (d) िुशलगढ़ – बााँसर्ाड़ा   
31. भारत में राजस्थान की भौगोलिक स्स्थबत है-  
 (a) उत्तर पक्षिमी भाग (b) दक्षिण पक्षिमी भाग 
 (c) उत्तर पूर्ी भाग  (d) दक्षिण पूर्ी भाग   
32. बर्श्व में, राजस्थान बकस गोिार्द्व में स्स्थत है? 
 (a)  उत्तर-पक्षिमी गोलार्द्व  (b) उत्तर-पूर्ी गोलार्द्व 
 (c)  दक्षिण-पूर्ी गोलार्द्व (d) दक्षिण-पक्षिम गोलार्द्व   
33. राजस्थान आकार में... है। 
 (a)  किभुजािार (Triangular) 
 (b)  पतांग/समाांतर असमचतुभुवजािार (Rhomboid) 
 (c)  पांचभुजािार (Pentagonal) 
 (d)  षट्िोणीय (Hexagonal)   
34. कुि भौगोलिक क्षेत्रफि की दृबि से देश में राजस्थान का 

स्थान ह?ै 
 (a)  प्रथम  (b) कितीय  
 (c)  तृतीय  (d) चतुथव    
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 35. बनम्न में से राजस्थान के बकस जजिे की अंतरावष्ट्रीय सीमा 

सिसे िड़ी है?  
 (a)  जसैलमेर  (b) बीिानरे 
 (c)  बाड़मरे  (d)  गांगानगर    
36. बनम्न में से कौन-सा राज्य सर्ावमिक क्षेत्रफि र्ािा है? 
 (a) मध्य प्रदेश  (b) उत्तर प्रदेश  
 (c)  राजस्थान  (d)  महाराष्ट्र    
37. बनम्नलिखित में स ेबकस जजि ेको तोड़कर अनूपगढ़ जजिा 

िनाया गया? 
 (a)  भीलर्ाड़ा  (b) अजमेर  
 (c)  अलर्र  (d)  श्रीगांगानगर    
38. राजस्थान का क्षेत्रफि भारत के कुि भौगोलिक क्षेत्र का 

है- 
 (a)  10.41%  (b) 11.11%  
 (c)  5.6%  (d) 10%   
39. राजस्थान का क्षेत्रफि बनम्नलिखित यूरोपीय देशों में स े

बकनके क्षेत्रफि के िगभग िरािर है? 
 1.नार्े  2. िेस्जजयम  
 3. स्स्र्ट्जरिैण्ड  4. पोिैण्ड 
 कूट:   
 (a) 1, 2 और 4 (b) 1 और 3 
 (c) 2 और 4 (d) 1 और 4    
40. फिोदी जजिे का सीमांकन बकस जजिों स ेिनाया गया?  
 (a) जोधपुर र् नागौर  (b) जैसलमरे र् बाड़मेर  
 (c) जोधपरु र् बाड़मेर  (d) जोधपुर र् जैसलमरे    
41. क्षेत्रफि के आिार पर राजस्थान का सिसे छोटा जजिा 

है- 
 (a) बाराां (b) बूाँदी   
 (c) दुदू (d) हनमुानगढ़     
42. राजस्थान का उत्तर से दश्चक्षण एर्ं पूर्व से पश्चिम बर्स्तार 

क्रमश: ह-ै   
 (a) 852 और 878 किमी.  (b) 915 और 842 किमी. 
 (c) 826 और 869 किमी.  (d) 834 और 887 किमी.   
43. राजस्थान के िारे में कौन-सा कथन सत्य है? 
 (a) इसिा आधार कर्षमिोण चतुभुवज िे समान ह।ै 
 (b) इसिा उत्तर से दक्षिण कर्स्तार 869 किमी. ह।ै 
 (c) इसिी स्थलीय सीमा 6920 किमी. है। 
 (d) इसिा िेिफल 3,42,329 र्गव किमी. ह।ै   
44. बनम्नलिखित जजिों का क्षेत्रफि की दृबि स ेअर्रोही 
 अ- कोटा     ि- िूूँदी     
 स- िारां      द- झािार्ाड़  
 (a)  स, द, ब, अ (b) अ, ब, स, द 
 (c)  ब, अ, द, स (d) स, अ, द, ब    
45. राजस्थान में क्षेत्रफि के आिार पर बनम्न में से सिसे छोटा 

जजिा है-  
 (a) बूाँदी (b) बाराां  
 (c) िोटा  (d) झालार्ाड़     

46. िाड़मेर जजिे का सीमांकन कौन-सा जजिा िनाया गया? 
 (a) फलोदी  (b) बालोतरा  
 (c) ब्यार्र  (d) साांचौर   
47. बनम्न में से कौन-सा नर्ीनतम जजिों के संदभव में सही है? 
 1. केकड़ी  2. दूदू  
 3. साचंौर  4. सुजानगढ़  
 (a) 1, 2 र् 4 (b) 1, 2 र् 3 
 (c) 1, 3 र् 4 (d) उपयुवक्त सभी     
48. राजस्थान राज्य के कुि क्षेत्रफि तथा कुि जनसंख्या को 

कौन-सा जजिा िगभग एक समान प्रबतशत अंश में रिता 
है? 

 (a) बााँसर्ाड़ा  (b) चूरू  
 (c) सीिर  (d)  लसरोही     
49. प्रतापगढ़ जजिे का क्षेत्रफि बकतना है? 
  (a) 3000 से 4000 र्गव किमी. िे मध्य 
 (b) 4500 से 5500 र्गव किमी. िे मध्य 
 (c) 5000 से 6000 र्गव किमी िे मध्य 
 (d) 5500 से 6500 र्गव किमी. िे मध्य    
50. बनम्नलिखित में बकस जजिे का क्षेत्रफि सिसे कम है? 
  (a) हनमुानगढ़  (b) लसरोही 
 (c) िोटा (d) प्रतापगढ़     
51. बनम्नलिखित में से बकन दो जजिों सीमांकन करके ब्यार्र 

जजिा िनाया गया  
 (a) अजमेर - पाली  (b) राजसमांद - दौसा 
 (c) भीलर्ाड़ा - लसरोही  (d)  नागौर - पाली    
52. बनम्नलिखित में से राजस्थान के बकस जजिे की सीमा 

पाबकस्तान से नहीं ममिती है? 
 (a) बाड़मेर  (b) बीिानरे  
 (c) गांगानगर  (d) हनमुानगढ़    
53. िीकानेर जजिे का क्षेत्रफि बकतना होगा यदद यह 

राजस्थान राज्य के कुि क्षेत्रफि का 7.96 प्रबतशत अंश 
रिता है? 

 (a)  20,774 र्गव किमी.  (b)  22,744 र्गव किमी. 
 (c)  24,474 र्गव किमी.  (d)  27,244 र्गव किमी.   
54. राजस्थान राज्य की स्स्थबत एर्ं बर्स्तार के सम्िन्ि में 

बनम्नलिखित में से कौनसा कथन सही नहीं है? 
  (a) राज्य िा उत्तर-दक्षिण एर्ां परू्व-पक्षिम कर्स्तार क्रमश: 869 

किलोमीटर तथा 826 किलोमीटर है। 
 (b) राज्य िी आिृकत कर्षमिोण चतुभुवज (rhombus) िे 

समान है। 
  (c) राज्य िी अन्तरावष्ट्रीय एर्ां अन्तरावज्यीय सीमाओं िी लम्बाई 

क्रमशः 1070 किमी. तथा 4850 किमी. ह।ै 
 (d) राज्य िा भौगोललि िेि भारत िे िुल िेिफल िा 

10.41 प्रकतशत िे बराबर है।     
55. राजस्थान राज्य का कुि क्षेत्रफि है, िगभग- 
 (a)  2 लाख 24 हजार र्गव किमी. 
 (b)  3 लाख 42 हजार र्गव किमी. 
 (c)  4 लाख 24 हजार र्गव किमी. 
 (d)  5 लाख 42 हजार र्गव किमी.    
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 56. बनम्नलिखित में से 2 राज्यों के साथ सीमा िनाने र्ाि े

जजिे है- 
 1. डीग  2. िांसर्ाड़ा  
 3. िौिपुर  4. हनुमानगढ़ 
 (a) 1, 2 र् 4 (b) 1, 2 र् 3 
 (c) 1, 3 र् 4 (d) उपयुवक्त सभी     
57. राजस्थान के उत्तर से दश्चक्षण तथा पूर्व से पश्चिम बर्स्तार 

में अन्तर है- 
 (a) 41 किमी. (b) 42 किमी. 
 (c) 40 किमी. (d) 43 किमी.    
58. क्षेत्रफि की दृबि से राज्य का सिसे िड़ा जजिा है- 
 (a) बाड़मेर  (b) जैसलमरे  
 (c) बीिानेर  (d) भीलर्ाड़    
59. राजस्थान राज्य की उत्तर स े दश्चक्षण िंिाई बकतन े

बकिोमीटर है? 
 (a) 826  (b) 869  
 (c) 896  (d) 862   
60. बनम्नलिखित पर बर्चार कीजजए- 
 1. अन्तरावज्यीय सीमा िनाने र्ािे जजि े– 25 
 2. अंतरावष्ट्रीय र् अन्तरावज्यीय सीमा िनाने र्ािे जजिे – 28 
 3. अंतर्वती  जजिे – 22 
 (a) 1 र् 2 
 (b) 1 र् 3 
 (c) 2 र् 3 
 (d) उपयुवक्त सभी    
61. क्षेत्रफि की दृबि स ेबनम्नलिखित में से कौन-सा राजस्थान 

के िाद सिसे िड़ा राज्य है? 
 (a) उत्तर प्रदेश  (b) मध्य प्रदेश  
 (c) आन्र प्रदेश  (d) महाराष्ट्र    
62. राजस्थान के बनम्न जजिों को पूर्व से पश्चिम की ओर सही 

क्रम से व्यर्स्स्थत करें-  
 1. िूूँदी 2. अजमेर 
 3. उदयपुर 4. नागौर 
 (a) 1, 3, 2, 4 
 (b) 1, 2, 4, 3 
 (c) 2, 1, 3, 4 
 (d) 1, 2, 3, 4    
63. बनम्नलिखित में से बकस जजिे में अन्तरावष्ट्रीय और 

अन्तरावष्ट्रीय सीमा दोनों हैं?  
 (a) हनमुानगढ़ (b) बाड़मेर 
 (c) जालौर (d) बीिानरे   
64. श्रीगंगानगर शहर श्रीगगंानगर जजिा क्षेत्र के बकस भाग में 

स्स्थत है- 
 (a) उत्तर  
 (b) पूर्व  
 (c) मध्य 
 (d) दक्षिण 
65. प्रशासबनक और भौगोलिक तौर अपररर्र्तित जजिा है- 
  (a) हनमुानगढ़ (b) अजमेर  
 (c) जयपरु  (d) भीलर्ाड़ा     

66. राजस्थान के िारे में बनम्नांबकत कथनों में स ेकौन सा एक 
सही नहीं है? 

 (a) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम कर्स्तार अधधि ह।ै 
 (b) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम कर्स्तार िम है। 
 (c) इसिी िुल स्थल सीमा 6000 किमी. से िम है। 
 (d) इसिा अिाांशीय कर्स्तार 7° अिाांश से अधधि है।   
67. उत्तर-दश्चक्षण बर्स्तार जजस जजिे का है, र्ह है : 
  (a) झालार्ाड़  
 (b) भीलर्ाड़ा  
 (c) धचत्तौड़गढ़ 
 (d) झुांझनुूाँ    
68. बनम्न में से राजस्थान का कौनसा शहर पाबकस्तानी सीमा 

के बनकट है? 
 (a) बीिानरे  
 (b) जैसलमरे 
 (c) अनूपगढ़  
 (d) हनमुानगढ़    
69. राजस्थान की अंतरावष्ट्रीय सीमा पर स्स्थत जजिों का उत्तर 

से दश्चक्षण का सही क्रम है- 
 (a) गांगानगर, बाड़मेर, बीिानरे, जैसलमेर 
 (b) जैसलमरे, बीिानेर, बाड़मरे, गांगानगर 
 (c) गांगानगर, बीिानरे, जैसलमरे, बाड़मरे 
 (d) बीिानरे, गांगानगर, जैसलमरे, बाड़मरे    
70. रेडस्लिफ रेिा का राजस्थान में बर्स्तार है- 
 (a) कहन्दुमलिोट (गांगानगर) से बाखासर (बाड़मेर) ति 
 (b) िोणागााँर् (गांगानगर) से शाहगढ़ (जालौर) ति 
 (c) कहन्दुमलिोट (गांगानगर) से शाहगढ़ (जालौर) ति 
 (d) िोणागााँर् (गांगानगर) से बाखासर (बाड़मेर) ति    
71. राज्य की कुि स्थिीय सीमा की िम्िाई है? 
 (a) 5091 किमी. 
 (b) 5920 किमी. 
 (c) 5290 किमी. 
 (d) 5090 किमी.    
72. राजस्थान के जजिों में बकसकी सीमा पाबकस्तान स ेनहीं 

िगती है?  
 (a) श्रीगांगानगर 
 (b) जोधपुर  
 (c) जसैलमेर 
 (d) बाड़मेर    
73. बनम्न जजिों को पूर्व से पश्चिम की ओर सही क्रम में 

व्यर्स्स्थत करें- 
 1. िूूँदी  2. अजमेर  
 3. पािी  4. िाड़मेर 
 (a) 1, 2, 3, 4 
 (b) 2, 1, 3, 4 
  (c) 1, 2, 4, 3 
 (d) 1, 3, 2, 4    



    
 
 

Page - 69 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

       CET (समान पात्रता पररक्षा)   राजस्थान का भूगोल 
 74. प्रशासबनक और भौगोलिक तौर पर अपररर्र्तित जजिों का 

समूह है?  
 (a)  दौसा र् िौिपुर 
 (b)  िारां र्  झािार्ाड़ 
 (c)  मचतौड़गढ़ र् कोटा 
 कूट : 
 (a)  1 र् 2 
 (b)  1 र् 3 
 (c)  2 र् 3 
 (d)  उपयुवक्त सभी    
75. बनम्न जजिों को पूर्व स ेपश्चिम ददशा अनसुार सुव्यर्स्स्थत 

कीजजए। 
 1. करौिी  2. अजमेर  
 3. जोिपुर  4. सर्ाई मािोपुर 
  (a)  2, 1, 4, 3  
 (b) 1, 4, 2, 3  
 (c)  3, 1, 2, 4  
 (d)  1, 2, 3, 4  
    

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [b] 3. [c] 4. [c] 5. [b] 
6. [d] 7. [b] 8. [b] 9. [a] 10. [d] 
11. [c] 12. [b] 13. [c] 14. [c] 15. [a] 
16. [d] 17. [c] 18. [c] 19. [d] 20. [d] 
21. [b] 22. [c] 23. [b] 24. [c] 25. [d] 
26. [b] 27. [c] 28. [b] 29. [c] 30. [d] 
31. [a] 32. [b] 33. [b] 34. [a] 35. [a] 
36. [c] 37. [d] 38. [a] 39. [d] 40. [d] 
41. [c] 42. [c] 43. [a] 44. [a] 45. [c] 
46. [b] 47. [b] 48. [d] 49. [a] 50. [d] 
51. [a] 52. [d] 53. [d] 54. [a] 55. [b] 
56. [d] 57. [d] 58. [b] 59. [a] 60. [d] 
61. [b] 62. [b] 63. [b] 64. [a] 65. [a] 
66. [b] 67. [c] 68. [c] 69. [c] 70. [a] 
71. [b] 72. [b] 73. [a] 74. [d] 75. [b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. संरचनात्मक दृबि से राजस्थान का भौबतक स्र्रूप भारत 

के बनम्नलिखित में स ेबकन उच्चार्च प्रदेशों का बहस्सा नहीं 
है? 

 (a) उत्तरी र्हृत मैदान, प्रायिीपीय पठार 
 (b) उत्तरी पर्वतीय प्रदेश, उत्तरी र्ृहत मैदान 
 (c) तटीय मदैान, प्रायिीपीय पठार 
 (d) तटीय मैदान, उत्तरी पर्वतीय प्रदेश    
2. बनम्नलिखित में से राजस्थान में कौन-सा क्षेत्र िािकुा 

स्तूप मुक्त है?                                              
 (a) शेरगढ़-लशर् 
 (b) फलौदी-पोिरण  
 (c) बायतू-चोहटन 
 (d) फलसुांड-शेरगढ़    
3. बनम्नलिखित में से िाप िोजडसव संिंमित है–  
 (a) जैसलमरे (b) बीिानरे 
 (c) बाड़मेर (d) फलोदी     
4. बनम्नलिखित में से कौन-सा क्षेत्र गोंडर्ाड़ प्रदेश में आता 

है? 
 (a) छप्पन िी पहाधड़यााँ (b) छप्पन िा मैदान 
 (c) डाांग प्रदेश (d) वर्िंध्यिगार िेि    
5. बनम्नलिखित में से राजस्थान का कौन-सा भौगोलिक 

अंचि प्राचीनतम है?                              
 (a) पक्षिमी मरुस्थलीय प्रदेश 
 (b) पूर्ी मैदानी प्रदेश 
 (c) अरार्ली पर्वतीय प्रदेश 
 (d) दक्षिण-पूर्ी मैदानी प्रदेश    
6. बििािी र् लसरार्ास श्रेश्चणयाूँ स्स्थत हैं-               
 (a) उत्तरी अरार्ली  (b) पक्षिमी अरार्ली  
 (c) दक्षिणी अरार्ली  (d) मध्य अरार्ली  
7. अरार्िी की बनम्नलिखित पर्वत चोदटयों को उनकी ऊूँ चाई 

के अनुसार आरोही क्रम में व्यर्स्स्थत कीजजए– 
 (a) अचलगढ़, िुम्भलगढ़, रघुनाथगढ़, सज्जनगढ़ 
 (b) सज्जनगढ़, रघुनाथगढ़, िुम्भलगढ़, अचलगढ़,  
 (c) सज्जनगढ़, अचलगढ़, िुम्भलगढ़, रघुनाथगढ़ 
 (d) िुम्भलगढ़, अचलगढ़, सज्जनगढ़, रघुनाथगढ़  
8. राजस्थान के िरातिीय स्र्रूपों के सिंंि में कौन-सा 

कथन गित है? 
 (a) अरार्ली कर्श्व िी प्राचीनतम र्ललत पर्वत श्रेणी है। 
 (b) दक्षिणी-पूर्ी पठार गौंडर्ाना लैण्ड िा कर्स्ताररत भाग है। 
 (c) पक्षिमी बालूिा मैदान टैलथस सागर िा अर्शेष रूप है। 
 (d) पूर्ी मैदान पांजाब िे मैदान िा भाग ह।ै  
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1. भारत अवस्स्थत (Located) है-  
 (a) अक्षांश 8°4' उ. स े37°6' द. तथष देशषांतर 68°7' पू. स े

97°25' प. के मध्य  
 (b) अक्षांश 8°4' द. स े37°6' उ. तथष देशषांतर 68°7' प. स े

97°25' पू. के मध्य  
 (c) अक्षांश 8°4' उ. स े37°6' उ. तथष देशषांतर 68°07' पू. 

स े97°25' पू. के मध्य  
 (d) अक्षांश 8°4' द. स े37°6' द. तथष देशषांतर 68°7' प. स े

97°25' प. के मध्य    
2.  बनम्नलिखित में स ेकौन-सा युग्म असत्य है? 
 (a) भषरत कष अक्षांशीय विस्तषर- 8°4' उ.स े37°6'उ.  
 (b) भषरत कष कुल के्त्रफल – 32.8 लषख िर्ग वकलोमीटर  
 (c) भषरत कष रेखषांशीय विस्तषर-687' पू.-9725' पू.  
 (d) भषरत में रषज्यों की सांख्यष-26   
3.  बनम्नलिखित में स ेकौन-सा अक्षाांश भारत को िगभग दो 

िरािर भागों में बवभाजजत करता है?  
 (a) 33° 30' उत्तर  (b) 23°30' दक्षक्ण  
 (c) 0° भमूध्य रेखष (d) 23° 30' उत्तर    
4. बनम्नलिखित देशाांतरों में कौन-सी भारत की "प्रामाणिक 

मध्याह्न रेिा' कहिाती है?  
 (a) 85°30' पूिी  (b) 87°30 पूिी  
 (c) 84°50' पूिी  (d) 82°30° पूिी    
5.  बनम्नलिखित द्वीपों के युग्मों में स ेकौन-सा एक 'दस डिग्री 

चैनि' (Ten Degree Channel) द्वारा आपस में 
पृथक् बकया जाता है?  

 (a) विकोबषर एिां समुषत्रष  (b) अांडमषि एिां विकोबषर  
 (c) मषलदीि एिां लक्द्वीप (d) सुमषत्रष एिां जषिष    
6.  82°30’ पूवी देशान्तर और ककक -रेिा का डमिन बिन्  है -  
 (a) महषरषष्ट्र में  (b) आन्ध्र प्रदेश में  
 (c) उत्तर प्रदेश में (d) छत्तीसर्ढ़ में   
7.  9° चैनि अबवस्थत है  
 (a) अमीिदीिी तथष किरती के बीच  
 (b) किरती तथष ममिीकॉय के बीच  
 (c) कषर विकोबषर तथष ग्रेट विकोबषर के बीच  
 (d) अांडमषि तथष विकोबषर द्वीपों के बीच   
8.  बनम्नलिखित में स ेकौन-सा चनैि मािदीव के साथ भारत 

की समुद्री सीमा िनाता है?  
 (a) कोको चैिल  (b) ग्रेट चैिल  
 (c) आठ मडग्री चैिल  (d) उपयुगक्त में स ेकोई िहीं   
9.  भारत का सुदूरस्थ दणक्षिी बिन्  है –  
 (a) रषमेश्वरम्  (b) कन्ध्यषकुमषरी  
 (c) इन्न्ध्दरष पॉइांट  (d) पॉइांट कषलीमरे    

10.  भारत का सुदूर पणिम का बिन्  है –  
 (a) 687' पक्षिम, रषजस्थषि में  
 (b) 687' पक्षिम, र्ुजरषत में  
 (c) 687' पूिग, र्ुजरषत में  
 (d) 687' पूिग, रषजस्थषि में   
11.  लसस्ककम स ेगुजरन ेवािा अक्षाांश बनम्नलिखित में से बकस 

ओर से गुजरता है?  
 (a) पांजषब  (b) रषजस्थषि  
 (c) वहमषचल प्रदेश  (d) जम्मू-कश्मीर   
12.  बनम्नलिखित में स ेकौन-सा स्थान 'भारत का ग्रीनबवच' 

कहिाता है?  
 (a) अिांती  (b) रोहतक  
 (c) उज्जैि (d) कुरुके्त्र    
13.  जजस जजि ेसे 70° पूवी देशान्तर रेिा गुजरती है, वह है-  
 (a) जैसलमरे (b) जोधपुर  
 (c) धौलपुर  (d) िषर्ौर   
14.  छत्तीसगढ़ की सीमा उभयबनष्ठ नहीं है-  
 (a) वबहषर के सषथ  (b) महषरषष्ट्र के सषथ  
 (c) ओमडशष के सषथ  (d) आांर प्रदेश के सषथ     
15.  बनम्नलिखित राज्यों में स ेकौन-स ेउत्तर प्रदेश के सीमावती है?  
 1. पांजाि  2. राजस्थान  
 3. छत्तीसगढ़  4. झारिण्ि  
 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनए –  
 (a) 2, 3 और 4  (b) 1, 2, 3 और 4  
 (c) 1 और 4  (d) 1 और 3    
16.  भारत के बनम्नलिखित राज्यों को उनके भौगोलिक क्षेत्र के 

घटत ेक्रम में व्यवस्स्थत कीजजए  
 1. राजस्थान  2. तडमिनािु  
 3. महाराष्ट्र  4. कनाकटक  
 (a) 1, 2, 3, 4  (b) 3, 1, 4, 2  
 (c) 1, 3, 4, 2  (d) 3, 4, 1, 2    
17.  बनम्नलिखित कथनों में स ेकौन-स ेभारत के िारे में सही हैं? 
 1. भारत बवश्व का पााँचवााँ िडा देश है।  
 2. यह स्थिमण्िि के कुि क्षेत्रफि का िगभग 2.4 

प्रबतशत भाग अडिकृत बकए हुए हैं।  
 3. समूचा भारत उष्ि कदटिांि में स्स्थत है।  
 4. 82°30' पूवी देशान्तर का उपयोग भारतीय मानक 

समय को बनिाकररत करने के लिए बकया जाता है।  
 कूट:  
 (a) केिल 2 ि 3  (b) केिल 1 ि 2  
 (c) केिल 1 ि 3  (d) केिल 2 ि 4    
18.  भारत का क्षेत्रफि सांसार के क्षते्रफि का 2.42% है, परन्तु 

इसकी - 
 (a) सम्पूणग मषिि जषवत की 17% जिसांख्यष है  
 (b) सम्पूणग मषिि जषवत की 16% जिसांख्यष ह ै 
 (c) सम्पूणग मषिि जषवत की 18% जिसांख्यष ह ै 
 (d) सम्पूणग मषिि जषवत की 28% जिसांख्यष ह ै 
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 19.  असम कुि डमिाकर बकतन ेराज्यों एवां केन्द्रशालसत क्षेत्रों 

स ेडघरा हुआ है?  
 (a) 7  (b) 6  
 (c) 8  (d) 9   
20. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजजए-  
 1. असम, भटूान तथा िाांग्िादेश की सीमाओं स े िगा 

हुआ।  
 2. पणिम िांगाि, भूटान तथा नेपाि की सीमाओं स ेिगा 

हुआ है।  
 3. डमजोरम, िाांग्िादेश तथा म्याांमार की सीमाओं स ेिगा 

हुआ है।  
 उपयुकक्त कथनों में स ेकौन स ेसही हैं?  
 (a) केिल 1 ि 2  (b) केिल 2 ि 3 
 (c) केिल 1 ि 3 (d) उपयुगक्त सभी  
21.  म्याांमार की सीमा के सहारे भारत के राज्यों का उत्तर स े

दणक्षि का सही क्रम कया है?  
 (a) अरुणषचल प्रदेश, असम, िषर्षलैण्ड, मक्षणपुर  
 (b) अरुणषचल प्रदेश, िषर्षलैण्ड, मक्षणपुर, ममजोरम  
 (c) असम, िषर्षलैण्ड, मक्षणपुर, ममजोरम  
 (d) अरुणषचल प्रदेश, मक्षणपुर, नार्षलैण्ड, ममजोरम  
22.  भारत के बनम्नलिखित राज्यों में स े बकसके तीन तरफ 

अन्तराकष्ट्रीय सीमाएाँ हैं?  
 (a) िषर्षलैंड  (b) असम  
 (c) वत्रपुरष  (d) पक्षिम बांर्षल    
23.  िाांग्िादेश की सीमा स ेिगे भारत के राज्य हैं-  
 (a) िषर्षलैंड, असम, ससक्ककम, पक्षिम बांर्षल  
 (b) पक्षिम बांर्षल, िषर्षलैण्ड, असम, मेघषलय  
 (c) मेघषलय, असम, पक्षिम बांर्षल, वत्रपरुष  
 (d) िषर्षलैंड, असम, पक्षिम बांर्षल, मक्षणपुर   
24.  बनम्नलिखित में स ेबकस राज्य की सीमा िाांग्िादेश स ेनहीं 

डमिती है?  
 (a) वत्रपुरष  (b) मेघषलय  
 (c) मक्षणपुर  (a) ममजोरम    
25. भारत की स्थिीय सीमा की कुि िम्िाई है- 
 (a) 15106.7 वकमी. (b) 7517 वकमी. 
 (c) 6100 वकमी. (d) 22623.7 वकमी.  
26. बनम्नलिखित में स ेककक  रेिा के उत्तर में स्स्थत है- 
 (a) रषजस्थषि  (b) झषरखण्ड  
 (c) मक्षणपुर (d) वत्रपुरष  
27. बनम्नलिखित में स ेककक  रेिा से दूरस्थ राजिानी है- 
 (a) रषांची (b) आइजोल  
 (c) जयपरु (d) अर्रतलष  
28. बनम्नलिखित में स ेअसुमेलित युग्म को छााँदटए- 
 (a) भषरत कष उत्तरी बबिंदु – इांददरष कॉल  
 (b) भषरत कष दक्षक्णी बबिंदु – कन्ध्यषकुमषरी 
 (c) भषरत कष पूिी बबिंदु - वकवबथु 
 (d) भषरत कष पक्षिमी बबिंदु – र्हुषर मोती   

29. 24 चनैि बकन दो देशों के मध्य स्स्थत हैं? 
 (a) भषरत-मषलदीि (b) भषरत-इण्डोिेसशयष 
 (c) भषरत-पषवकस्तषि (d) भषरत-श्रीलांकष  
30. बनम्नलिखित में स ेभारत का वह कौन-सा राज्य है, जो  

िाांग्िादेश स ेतीनों ओर स ेडघरा हुआ है? 
 (a) ममजोरम (b) वत्रपुरष 
 (c) पक्षिम बांर्षल (d) मेघषलय 
31. क्षेत्रफि की दृबि स ेतीन सिस ेिडे केन्द्रशालसत प्रदेशों का 

अवरोही क्रम है- 
 (a) ददल्ली, पुडुचेरी, अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समूह 
 (b) पुडुचेरी, अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समहू, ददल्ली 
 (c) जम्मू कश्मीर, अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समूह, ददल्ली 
 (d) अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समूह, जम्म ूकश्मीर, ददल्ली 
32. बनम्नलिखित में स ेकौन-सा कथन 82°30' पूवी देशान्तर 

के सम्िन्ि में सही नहीं है? 
 (a) यह भषरत के सलए मषिक देशषन्ध्तर रेखष ह।ै 
 (b) इस रेखष कष स्थषिीय समय ग्रीिविच समय स े3.30 घण्टे 

आर्े है। 
 (c) यह रेखष इलषहषबषद के समीप स ेर्ुजरती है। 
 (d) यह भषरत को दो बरषबर भषर्ों में विभषन्जत करती है। 
33. बनम्नलिखित में बकस राज्य-समूह की सीमाएाँ िाांग्िादेश 

स ेजुडी हुई हैं? 
 (a) उत्तर प्रदेश, ओमडशष, पक्षिम बांर्षल, असम 
 (b) वत्रपुरष, पक्षिम बांर्षल, असम, मक्षणपुर 
 (c) पक्षिम बांर्षल, असम, वत्रपरुष, मेघषलय 
 (d) असम, वहमषचल प्रदेश, पक्षिम बांर्षल, वत्रपुरष 
34. मैकमोहन रेिा बनम्नलिखित में स ेबकन दो देशों को अिग 

करती है? 
 (a) भषरत-म्यषांमषर (b) भषरत-पषवकस्तषि 
 (c) भषरत-अफर्षविस्तषि (d) भषरत-चीि  
35. क्षेत्रफि की दृबि से देश के तीन सिसे िडे राज्यों का सही 

क्रम है- 
 (a) रषजस्थषि, मध्य प्रदेश, महषरषष्ट्र 
 (b) मध्य प्रदेश, महषरषष्ट्र, रषजस्थषि 
 (c) महषरषष्ट्र, रषजस्थषि, मध्य प्रदेश 
 (d) मध्य प्रदेश, रषजस्थषि, महषरषष्ट्र  
36. बनम्नलिखित में से भारतीय भडूम का उत्तरतम भाग है - 
 (a) वपग्मेसलयि पॉइण्ट (b) इन्न्ध्दरष कॉल 
 (c) लेह (d) दुिषिसलत  
37. ककक  रेिा बनम्नलिखित में स ेबकस एक राज्य स ेहोकर नहीं 

गुजरती है? 
 (a) ओमडशष  (b) र्ुजरषत  
 (c) वत्रपुरष  (d) रषजस्थषि    
38. म्याांमार की सीमा से जुडे भारतीय राज्यों का दणक्षि से 

उत्तर ददशा की ओर सही क्रम कया है? 
 (a) अरुणषचल प्रदेश, िषर्षलैंड, मक्षणपुर, ममजोरम 
 (b) ममजोरम, िषर्षलैंड, मक्षणपुर, अरुणषचल प्रदेश 
 (c) मक्षणपुर, ममजोरम, िषर्षलैंड, अरुणषचल प्रदेश 
 (d) ममजोरम, मक्षणपुर, िषर्षलैंड, अरुणषचल प्रदेश  
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 39. बनम्नलिखित में से असत्य कथन की पहचान कीजजए- 

 (a) भषरत की उत्तर से दक्षक्ण तक लांबषई 3214 वकमी. है।  
 (b) भषरत की पूिग स ेपक्षिम तक चौडषई 2933 वकमी. है।  
 (c) भषरत उत्तर-पक्षिम र्ोलषर्द्ग में क्स्थत ह।ै 
 (d) भषरत की तटरेखष की लांबषई 7516.6 वकलोमीटर है। 
40. बनम्नलिखित में स ेकौन-सा कथन असत्य है? 
 (a) भषरत की सबस ेलांबी स्थलीय सीमष बषांग्लषदेश के सषथ है। 
 (b) बषांग्लषदेश की सीमष मेघषलय ि असम स ेलर्ती है।  
 (c) िेपषल की सीमष असम ि ससक्ककम स ेलर्ती है। 
 (d) भूटषि की सीमष असम ि पक्षिम बांर्षल स ेलर्ती ह।ै  
41. गारो, िासी एवां जयन्न्तयााँ पहाडडयााँ सांरचना एवां उत्पलत्त 

की दृबि स ेबनम्नलिखित में स ेबकसका भाग है? 
 (a) वहमषलय पिगत श्रेणी कष (b) अरषिली पिगत श्रेणी कष 
 (c) अरषकषियोमष पिगत कष (d) प्रषयद्वीपीय पठषर कष 
42. िक्षद्वीप समूह के द्वीपों की उत्पलत्त बनम्नलिखित में स े

बकस प्रकार हुई है ? 
 (a) ज्िषलषमुखी उत्पसत्त स े (b) मदृष विके्पण स े
 (c) प्रिषल उत्पसत्त स े (d) उपयुगक्त में स ेकोई िहीं 
43. बनम्नलिखित में से भारतीय क्षेत्र में स्स्थत दो ज्वािामुिी 

द्वीप हैं- 
 (a) बैरि एिां िषरकोण्डम 
 (b) पम्बि एिां बैरि 
 (c) किरत्ती एिां न्ध्यू मूर 
 (d) ग्रेट अांडमषि ि सलदटल विकोबषर 
44. बनम्नलिखित में स ेकौन-सा कथन असत्य है? 
 (a) भषरत के स्थल सीमष की लम्बषई 15200 वकमी. ह।ै 
 (b) भषरत के मुख्य स्थलखण्ड के समुद्री सीमष की लम्बषई 

6100 वकमी. है। 
 (c) भषरत कष देशषन्ध्तरीय विस्तषर 68°7' पूिी देशषन्ध्तर स े

97°25' पूिी देशषन्ध्तर तक है। 
 (d) भषरत के मुख्य स्थलखण्ड कष अक्षांशीय विस्तषर 6°4' 

उत्तरी अक्षांश स े37°6' उत्तरी अक्षांश तक है। 
45. बनम्नलिखित में स ेकौन-सा कथन असत्य है? 
 (a) इांददरष कॉल भषरत कष सबस ेउत्तरी बबिंदु ह।ै 
 (b) भषरत की कुल समुद्री सीमष की लम्बषई 7516.6 वकमी. 

है। 
 (c) पषक जलसन्न्ध्ध भषरत और पषवकस्तषि के बीच क्स्थत है। 
 (d) भषरत कष दक्षक्णतम वबन्ध्दु 6°4' उत्तरी अक्षांश पर क्स्थत 

है। 
46. बनम्नलिखित में स ेवह राज्य कौन-सा है जजसकी सीमा 

अरुिाचि प्रदेश स ेनहीं िगती है? 
 (a) असम (b) मक्षणपरु 
 (c) िषर्षलैंड (d) उपयुगक्त में स ेकोई िहीं 
47. िूरण्ि िाइन दो देशों के िीच की सीमा रेिा है 
 (a) भषरत और पषवकस्तषि 
 (b) पषवकस्तषि और अफर्षविस्तषि 
 (c) भषरत और चीि 
 (d) सांयुक्त रषज्य अमेररकष और मेक्कसको 

48. बनम्नलिखित में से कौन-सा राज्य उत्तरी-पूवी राज्य की 
'सात िहनों का भाग नहीं है ? 

 (a) पक्षिम बांर्षल (b) मेघषलय 
 (c) अरुणषचल प्रदेश (d) वत्रपुरष 
49. बनम्नलिखित राज्यों में स े बकसकी तटरेिा की िम्िाई 

सवाकडिक है? 
 (a) र्ुजरषत (b) महषरषष्ट्र 
 (c) केरल (d) तममलिषडु 
50. भारत के राज्यों का बनम्नलिखित में स ेकौन-सा एक युग्म 

सिसे पूवी और सिस ेपणिमी राज्य को इांबगत करता है? 
 (a) असम और रषजस्थषि 
 (b) अरुणषचल प्रदेश और रषजस्थषि 
 (c) असम और र्ुजरषत 
 (d) अरुणषचल प्रदेश और र्ुजरषत 
51. बनम्नलिखित को सुमेलित कीजजए व नीचे ददए गए कूट की 

सहायता स ेबवकल्प का चुनाव कीजजए– 
A. 8º चैनि 1. डमबनकॉय एवां कवरत्ती 

(िक्षद्वीप) के मध्य 
B. 9º चनैि 2. मािदीव व डमबनकॉय के िीच 
C.10º चैनि 3. लिदटि अण्िमान एवां कार 

बनकोिार के िीच  
D.िककन पास 4. िघ ु अण्िमान एवां दणक्षि 

अण्िमान के िीच  
 कूट :- 
 (a) A-3, B-2, C-4, D-1 
 (b) A-2, B-1, C-4, D-3 
 (c) A-2, B-1, C-3, D-4 
 (d) A-1, B-2, C-4, D-3 
52. पुिुचेरी का क्षेत्र बवस्तार पाया जाता है- 
 (a) तममलिषडु, आांर प्रदेश एिां महषरषष्ट्र रषज्यों में 
 (b) तममलिषडु, किषगटक एिां केरल रषज्यों में 
 (c) तममलिषडु, केरल एिां आांर प्रदेश रषज्यों में 
 (d) तममलिषडु, किषगटक एिां र्ोिष रषज्यों में 
53. बनम्नलिखित में स े बकस भारतीय राज्य की समुद्रतटीय 

सीमा सिस ेछोटी है? 
 (a) र्ोिष (b) केरल 
 (c) ओमडशष (d) पक्षिम बांर्षल 
54. बनम्नलिखित में से बकस भारतीय राज्य की सीमा 

सवाकडिक राज्यों की सीमा को स्पशक करती है ? 
 (a) मध्य प्रदेश (b) असम 
 (c) उत्तर प्रदेश (d) आन्ध्र प्रदेश 
55. आदम का पुि (Adam's bridge) बनम्नलिखित में स े

बकन दो देशों के मध्य स्स्थत है? 
 (a) भषरत एिां पषवकस्तषि (b) भषरत एिां बषांग्लषदेश 
 (c) भषरत एिां श्रीलांकष (d) भषरत एिां म्यषांमषर 
56. भारत, भूटान और चीन इन सभी देशों के मध्य सीमा को 

कया कहा जाता हैं?    
 (a) ट्रषई जांकशि (b) चषइिष जांकशि 
 (c) भूटषि जांकशि (d) इांमडयि ममसलट्री जांकशि  



    
 
 

Page - 122 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

       CET (समान पात्रता पररक्षा)   भारत का भूगोल 
 57. बनम्नलिखित में स ेकौन-सा राज्य ‘Seven Sisters’ में 

सन्म्मलित नहीं है?    
 (a) अरुणषचल प्रदेश 
 (b) असम 
 (c) ससक्ककम 
 (d) िषर्षलैण्ड  
58. ‘न्यू मूर द्वीप’ बववाद बकन दो देशों के मध्य है?   
 (a) भषरत और पषवकस्तषि  
 (b) भषरत और श्रीलांकष 
 (c) भषरत और भूटषि  
 (d) भषरत और बषांग्लषदेश   
59. बनम्नलिखित में स े ‘जाफना प्रायद्वीप’ कौन-स े देश में 

स्स्थत है?    
 (a) बषांग्लषदेश 
 (b) श्रीलांकष 
 (c) भषरत 
 (d) मषलदीि  
60. 8 चैनि बकसके मध्य स्स्थत है?    
 (a) दक्षक्ण अांडमषि ि लघु अांडमषि  
 (b) मषलदीि ि ममविकॉय 
 (c) कोकोद्वीप ि उत्तरी अांडमषि  
 (d) छोटष अांडमषि ि कषर विकोबषर 
 

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [d] 3. [d] 4. [d] 5. [b] 
6. [d] 7. [b] 8. [c] 9. [c] 10. [c] 
11. [d] 12. [c] 13. [b]  14. [a] 15. [a] 
16. [c] 17. [d] 18. [a] 19. [a] 20. [d] 
21. [b] 22. [c] 23. [c] 24. [c] 25. [a] 
26. [c] 27. [a] 28. [b] 29. [c] 30. [b] 
31. [c] 32. [b] 33. [c] 34. [d] 35. [a] 
36. [b] 37. [a] 38. [d] 39. [c] 40. [c] 
41. [d] 42. [c] 43. [a] 44. [d] 45. [c] 
46. [b] 47. [b] 48. [a] 49. [a] 50. [d] 
51. [c] 52. [c] 53. [a] 54. [c] 55. [c] 
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♦ ♦ ♦ ♦ 

 
पवकत 

1.  बहमािय पवकत श्ृांििा बकस प्रकार की पवकत श्ेिी में 
आता है? 

 (a) ब्लॉक पिगत (b) अिसशष्ट पिगत 
 (c) सांमचत पिगत (d) िसलत पिगत  
2.  बवश्व के बवशाि वलित (Fold) पवकतों की रचना आज स े

िगभग बकतन ेडमलियन वर्क पूवक हुई थी- 
 (a) 400 (b) 320 
 (c) 220 (d) 30 
 3.  बहमािय की रचना समाांतर विय श्ेणियों में हुई है, जजसमें 

से प्राचीनतम श्ेिी है- 
 (a) विम्ि वहमषलय श्रेणी (b) सशिषसलक श्रेणी 
 (c) िहृत् वहमषलय श्रेणी (d) धौलषधषर श्रेणी 
4.  बहमािय पवकत बकस प्रकार के पवकत का उदाहरि है? 
 (a) परतदषर पिगत (b) ब्लॉक पिगत 
 (c) प्रषचीि पिगत (d) अपसशष्ट पिगत 
5.  बहमािय की उत्पलत्त बकस भसून्नबत से हुई है? 
 (a) टेसथस (b) सशिषसलक 
 (c) इांडो-ब्रह्मष (d) र्ोदषिरी 
6.  बहमािय पयाकयवाची है- 
 (a) मध्य वहमषलय कष (b) महषि् वहमषलय कष 
 (c) सशिषसलक कष (d) ट्रषांस-वहमषलय कष 
7.  बहमािय की सिसे पूवी चोटी कौन-सी ह?ै 
 (a) िमचष बरिष (b) अन्ध्िपूणषग 
 (c) कां चिजांर्ष (d) मषउांट एिरेस्ट  
8.  पूवी बहमािय की तुिना में ट्री-िाइन का ऊां चाई मान 

पणिमी बहमािय में होता है- 
 (a) कम (b) अमधक 
 (c) िसैष ही (d) असांबांमधत पररिती 
9.  बकस बहमाियी चोटी को सागरमाथा भी कहते हैं? 
 (a) िांर्ष पिगत (b) धौलषवर्रर 
 (c) मषउांट एिरसे्ट (d) कां चिजांर्ष 
10.  वृहत्तर (ग्रेटर) बहमािय का दूसरा नाम कया है? 
 (a) वहमषद्री (b) सह्यषदद्र 
 (c) असम वहमषलय (d) सशिषसलक 
11.  बकस बहमाियी क्षेत्र में वर्ाक काि में सवाकडिक वर्ाक होती 

है? 
 (a) बषह्य वहमषलय 
 (b) सशिषसलक 
 (c) आन्ध्तररक वहमषलय 
 (d) इि तीिों में बरषबर 
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1. भारतीय संबवधान के प्रारूप सममबत की अध्यक्षता 

बनम्नलिखित में स ेबकसन ेकी थी? 
 (a) डॉ. बी. आर. अंबेडकर  (b) पंडडत जवाहरलाल नेहरू  
 (c) सर वी.एन. राव (d) सरदार पटेल  
2. भारतीय संबवधान सभा की पहिी िैठक कि हुई? 
 (a) 26 जनवरी, 1950 को  (b) 15 अगस्त, 1947 को  
 (c) 9 ददसबंर, 1946 को (d) 19 नवबंर, 1946 को 
3. प्रारूप सममबत में बनम्न में स ेकौन एक सदस्य सम्म्मलित 

नहीं था? 
 (a) जवाहरलाल नहेरू  (b) मोहम्मद सादुल्लाह  
 (c) ए.के. अय्यर (d) के.एम. म ंशी  
4. भारतीय संबवधान पूर्ण रूप स ेतैयार हुआ था- 
 (a) जनवरी 26, 1950  (b) नवबंर 26, 1949  
 (c) फरवरी 11, 1948 (d) इनमें स ेकोई नहीं  
5. डॉ. िी.आर. अंिेडकर की अध्यक्षता में संबवधान सभा की 

प्रारूप सममबत में अन्य बकतने सदस्य थे? 
 (a) 7  (b) 6  
 (c) 5 (d) 4  
6. 9 ददसम्िर, 1946 को पहिी िैठक स ेभारत की संबवधान 

सभा बकतन ेसमय तक अस्स्तत्व में रही?    
 (a) 2 वर्ष, 11 माह, 17 ददन 
 (b) 2 वर्ष, 11 माह, 18 ददन 
 (c) 2 वर्ष, 11 माह, 19 ददन  
 (d) 3 वर्ष, 1 माह, 16 ददन  
7. भारतीय संबवधान के बनमाणर् स े संिंमधत बनम्नलिखित 

कथनों मे स ेकौन सही हैं? 
 1. पंमडत नेहरू के उदे्दश्य प्रस्ताव का, जो संबवधान सभा 

द्वारा स्वीकार बकया गया था, संबवधन के बनमाणर् पर असर 
था। 

 2. उदे्दलिका िहुत महत्त्वपूर्ण उदे्दश्यों की पूर्ति करती है। 
 3. संबवधान को भारत के िोगों न ेआदेलित बकया है। 
 4. राज्य के मुखिया को िोग प्रत्यक्ष रूप स े बनवाणमचत 

करते हैँ। 
 नीचे ददये गए कूट में स ेसही उत्तर का चयन कीजजये: 
 (a) 1, 2 और 3  (b) 1, 3 और 4  
 (c) 2, 3 और 4 (d) सभी चारों  
8. संबवधान सभा की प्रारूप सममबत के गठन का प्रस्ताव 

बकसन ेरिा था? 
 (a) डॉ बी आर अबंेडकर 
 (b) डॉ राजेंद्र प्रसाद 
 (c) सत्यनारायण ससन्हा 
 (d) पंडडत जवाहर लाल नेहरू 

9. भारतीय संबवधान के बनमाणर् के समय संवैधाबनक 
सिाहकार कौन थे? 

 (a) डॉ. बी.आर. अंबेडकर  (b) डॉ. राजेंद्र प्रसाद  
 (c) बी.एन. राव (d) के. एम. म शंी  
10. भारत सरकार द्वारा राजकीय मचह्न कि स ेअंगीकृत बकया 

गया था? 
 (a) 15 अगस्त, 1948  (b) 2 अक्टूबर, 1947  
 (c) 26 जनवरी, 1948 (d) 26 जनवरी, 1950   
11. भारतीय मूि संबवधान में िाममि थे- 
 (a) 395 अन च्छेद, 22 भाग एव ं8 अन सडूचयााँ  
 (b) 371 अन च्छेद, 21 भाग एव ं11 अन सूडचयााँ  
 (c) 372 अन च्छेद, 20 भाग एव ं7 अन सडूचयााँ 
 (d) 380 अन च्छेद, 23 भाग एव ं8 अन सडूचयााँ  
12. भारतीय संबवधान सभा में कुि बकतनी मबहिा सदस्यताए ँथी? 
 (a) 15  (b) 13  
 (c) 12 (d) 10  
13. भारतीय संबवधान सभा का गठन बकया गया था- 
 (a) भारत सरकार अडिननयम, 1935 के अंतगषत  
 (b) निप्स योजना, 1942 के अंतगषत  
 (c) कैनबनेट डमशन योजना, 1946 के अंतगषत 
 (d) भारतीय स्वतंत्रता अडिननयम, 1947 के अंतगषत 
14. भारत के संबवधान का प्रारूप तैयार करने वािी संबवधान 

सभा के सदस्यों को- 
 (a) निदटश ससंद द्वारा नाडमत नकया गया।  
 (b) गवनषर-जनरल द्वारा नाडमत नकया गया।  
 (c) नवभभन्न प्रांतों की नविान सभाओं द्वारा च ना गया। 
 (d) राष्ट्रीय कांग्रसे और म स्स्लम लीग द्वारा च ना गया। 
15. भारत के संबवधान के बनम्नलिखित उपिंध/उपिंधों में स े

कौन-सा/स े26 नवंिर, 1949 स ेप्रभावी हुआ/हुए? 
 1. बनवाचणन 
 2. नागररकता 
 3. आपात उपिंध 
 4. न्यायाधीिों की बनयुलि 
 नीचे ददये गए कूट में स ेसही उत्तर का चयन कीजजये: 
 (a) केवल 1  (b) केवल 1 और 2  
 (c) 1, 2 और 3 (d) 2 और 4  
16. बनम्नलिखित बवद्वानों में स ेबकसने, भारत के संबवधान को 

‘सीवनरबहत जाि’ के रूप में अवधाररता बकया है? 
 (a) एम.वी. पायली  (b) डी.डी. बस   
 (c) ग्रानवील ऑस्स्टन (d) स भार् कश्यप  
17. संबवधान सभा के िारे में बनम्नलिखित में स ेकौन-स ेकथन 

सही हैं? 
 1. यह वयस्क मतामधकार पर आधाररत नहीं थी। 
 2. यह प्रत्यक्ष बनवाणचन स ेिनी थी। 
 3. यह एक िहु-दिीय बनकाय था। 
 4. यह बवभभन्न सममबतयों के माध्यम स ेकायण करती थी। 
 नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये: 
 (a) केवल 1, 2 और 4  (b) केवल 2 और 3 
 (c) केवल 1 और 4 (d) 1, 2, 3 और 4  
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 18. “संबवधान का प्रारूप जैसा बवरमचत बकया गया है, वह 

केवि देि के िासन के लिये तंत्र उपिब्ध कराता है। यह 
सत्ता में बकसी बविषे दि को स्थाबपत करने की प्रयुलि 
नहीं है, जैसा बक कुछ देिें में बकया गया है। सत्ता में कौन 
हो, इसे जनता के बवबनश्चयाथण छोड़ ददया गया है, जैसा बक 
होना ही चाबहये, यदद इस तंत्र को िोकतंत्र के परीक्षर् पर 
िरा उतरना है।” 

 संबवधान बनमाणत्री सभा के बवचार-बवमिण के उद्धतृ उपयुणि 
पररच्छेद का श्रेय बकसे है? 

 (a) पंडडत जवाहरलाल नेहरू 
 (b) डॉ. बी.आर. अंबेडकर  
 (c) मौलाना अब ल कलाम आजाद 
 (d) आचायष जे.बी. कृपलानी  
19. सूची-I को सचूी-II के साथ समेुलित कीजजये और सूमचयों 

के नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये: 
सूची-I सूची-II 
A. राजेंद्र प्रसाद 1. सदस्य प्रारूपर् सममबत 
B. टी.टी. कृष्र्माचारी 2. अध्यक्ष, संबवधान सभा 
C. एच.सी. मुिजी 3. अध्यक्ष, प्रारूपर् सममबत 
D. िी.आर. अंिेडकर 4. उपाध्यक्ष, संबवधान सभा 

 कूट: 
   A B C D  
 (a) 2 1 4 3  
 (b) 2 4 1 3 
 (c) 3 4 1 2 
 (d) 3 1 4 2   
20. इनमें स े कौन संबवधान सभा की प्रारूपर् सममबत का 

सदस्य नहीं था? 
 (a) एन.जी. अयंगर  (b) के.एम. म ंशी  
 (c) बी.एन. राव (d) म हम्मद सादुल्ला  
21 संबवधान सभा द्वारा अंगीकृत ऐबतहालसक उदे्दश्यसों के 

कथन के संिंध में बनम्नलिखित कथनों में स ेकौन-सा/स े
सही है/हैं? 

 1. उदे्दश्यों के कथन न े अपने सभी उत्तरवती चरर्ों स े
संबवधान के रूपबनमाणर् को अनुप्राभर्त बकया। 

 2. यह केवि एक प्रस्ताव-भर ही नहीं था, िस्कक एक 
घोषर्ा, एक दृढ़ सकंकप और एक प्रबतज्ञा थी। 

 3. इसन ेहमारे संबवधान का अतंर्निबहत दिणन प्रदान बकया। 
 नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये। 
 (a) केवल 1 और 2  
 (b) केवल 1  
 (c) 1, 2 और 3 
 (d) केवल 2 और 3  
22. बनम्नलिखित में स ेकौन संबवधान सभा का अध्यक्ष था? 
 (a) बी.आर. अंबडेकर  
 (b) जवाहरलाल नहेरू  
 (c) राजेंद्र प्रसाद 
 (d) वल्लभभाई पटेल  

23. भारत के संबवधान के बनमाणर् में संबवधान सभा की मदद 
करने वाि ेदो िोक सवेक, बनम्नलिखित में स ेकौन-स ेहैं?  

 (a) बी.एन. राव तथा के.एम. म शंी  
 (b) एस.एन. म खजी तथा अल्लादी कृष्णा स्वामी अय्यर  
 (c) बी.एन. राव तथा एस.एन. म खजी 
 (d) के.एम. म ंशी तथा अल्लादी कृष्णा स्वामी अय्यर 
24. संबवधान सभा के बकस सदस्य न ेयह समाधान प्रस्ताबवत 

बकया बक भारत का राष्ट्रीय ध्वज “समान अनुपात में 
केसरी, सफेद और गहरे हरे रंग का क्षैबतज बतरंगा” हो, 
जजसमें िीच में गहरे नीिे रंग का एक चक्र हो? 

 (a) जवाहरलाल नहेरू  (b) बी.आर. अंबडेकर  
 (c) राजेंद्र प्रसाद (d) सरदार वल्लभभाई पटेल 
25.  बनम्नलिखित घटनाओं पर बवचार कीजजए तथा इन्हें सही 

कािानुक्रम में व्यवस्स्थत कीजजए, सिसे पहिे से िकेर 
आखिरी गबतबवमध तक –  

 (I) प्रारूप सममबत की बनयुलि 
 (II) भारतीय संबवधान को अंगीकृत और अमधबनयममत 

बकया 
 (III) भारतीय संबवधान के प्रवृत्त होने की बतलथ  
 (IV) संबवधान सभा की प्रथम िैठक  
 नीचे ददए गए कूट से सही उत्तर का चयन कीजजए- 
 कूट – 
 (a) III, II, I, IV (b) IV, I, III, II 
 (c) IV, I, II, III (d) I, II, IV, III  
26. बकसने भारत की संबवधान-सभा को ‘चयानमान राष्ट्र’ 

कहा है? 
 (a) जवाहरलाल नहेरु (b) के. एम. म शंी 
 (c) बी. आर. अंबेडकर (d) राजेन्द्र प्रसाद  
27. भारतीय संबवधान सभा की प्रारूप सममबत के अध्यक्ष थे- 
 (a) दीनदयाल उपाध्याय (b) डॉ. बी.आर. अम्बडेकर 
 (c) सरदार वल्लभभाई पटेल  (d) बलराज मिोक   
28. अंबतम रूप स े संबवधान को अंगीकृत करते समय 24 

जनवरी, 1950 को संबवधान सभा के बकतने सदस्यों न े
वास्तबवक रूप स े उपस्स्थत होकर अपने हस्ताक्षरों को 
संिग्न बकया था? 

 (a) 299 (b) 284 
 (c) 385 (d) 292  
29. बनम्नलिखित में स ेकौन सी मबहिा, भारत की संबवधान 

सभा में देिी ररयासतों की मबहिा प्रबतबनमध थीं? 
 (a) अम्म  स्वामीनाथन (b) दक्षायनी वेलाय िन 
 (c) एनी मास्करीन (d) दुगाषबाई देशम ख  
30. भारत की संबवधान सभा की प्रारूप सममबत का गठन कि 

हुआ?  
 (a) 26 अगस्त, 1947  
 (b) 29 अगस्त, 1947 
 (c) 22 नवम्बर, 1947 
 (d) 9 ज लाई, 1946  
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 31. डॉ. राजेन्द्र प्रसाद को संबवधान सभा का स्थाई अध्यक्ष 

(सभापबत) संबवधान सभा की कौन-सी िठैक में चनुा 
गया?  

 (a) इसकी बठैक  (b) तीसरी बैठक  
 (c) चौथी बैठक  (d) पााँचवीं बठैक   
32. संबवधान का प्रथम प्रारूप जो 21 फरवरी 1948 को 

राजेन्द्र प्रसाद को सौंपा था जजसमें बकतन े अनुच्छेद व 
अनुसूमचयाँ थी। 

 (a) 240 अन च्छेद व 16 अन सूडचयााँ 
 (b) 214 अन च्छेद व 12 अन सूडचयााँ 
 (c) 315 अन च्छेद व 8 अन सूडचयााँ 
 (d) 315 अन च्छेद व 12 अन सूडचयााँ   
33. संबवधान सभा के संदभण में निम्िलिखित कथिों पर निचार 

कीजिए–   
 1. 16 जुिाई, 1947 को संबवधान सभा के दूसर ेबनवाणमचत 

उपाध्यक्ष एच. सी. मुिजी व वी. टी. कृष्र्माचारी को 
िनाया गया। 

 2. भारत के राष्ट्रीय ध्वज को 22 जुिाई, 1947 को 
संबवधान सभा की िठैक के दौरान अपनाया गया था।         

 3. 14 अगस्त, 1947 को िार संबवधान सभा की िठैक 
रात 11 िजे प्रारंभ हुई थी। 

 4. श्रीमती सुमचता कृपिानी न ेवन्देमातरम् गान का प्रथम 
पद गाया था।    

 उपयुणि कथनों में स ेसही कथनों पर बवचार कीजजए- 
 (a) केवल 1 और 2 (b) केवल 2 और 3 
 (c) 2, 3 और 4 (d) उपय षक्त सभी   
34.  प्रारूप सममबत की कुि बकतनी िैठके हुई-  
 (a) 139 ददन  (b) 114 ददन  
 (c) 141 ददन  (d) 119 ददन  
35. संबवधान सभा के बकस सत्र के दौरान देि को स्वतंत्रता 

प्राप्त हुई? 
 (a) पााँचवें (b) छठे 
 (c) सातवें (d) चौथ े  
36. संबवधान सभा के सदस्यों को बकस सत्र से िपथ ददिाये 

जाने का प्रावधान बकया गया? 
 (a) प्रथम (b) तीसर े
 (c) पााँचवें (d) छठे  
37. इनमें से संबवधान सभा का कौन सा सत्र मात्र एक ददन का 

हुआ? 
 (a) चौथा (b) पााँचवााँ 
 (c) छठा (d) सातवााँ  
38. इनमें से कौन संबवधान सभा की सदस्या नहीं थी? 
 (a) हसंा महेता (b) दुगाषबाई देशम ख 
 (c) कादंनबनी गागं ली (d) मालती चौिरी  
39. संबवधान सभा की प्रारूप सममबत के गठन का प्रस्ताव 

बकसन ेरिा था? 
 (a) डॉ बी आर अबंेडकर (b) डॉ राजेंद्र प्रसाद 
 (c) सत्यनारायण ससन्हा (d) पंडडत जवाहर लाल नहेरू  

40. 16 मई, 1946 की कैबिनेट ममिन योजना के िारे में 
बनम्नलिखित में स ेकौन-सा/स ेसही था/थे?  

 1. संघ में बिदटि भारतीय और राज्यों के प्रबतबनमधयों स े
बनर्मित कायणपालिका और बवधान मण्डि होने चाबहए। 

 2. प्रान्तों को कायणपालिकाओं और बवधानमण्डिों के साथ 
समूह िनाने की स्वतंत्रता होनी चाबहए और प्रत्येक समूह 
द्वारा साझ ेतौर पर लिए जाने वािे अस्थायी बवषयों के 
बनधाणररत बकया जा सकता हो।  

 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन 
कीजजए– 

 (a) केवल 1 (b) केवल 2 
 (c) 1 और 2 (d) न तो 1 और न ही 2  
41. बनम्नलिखित में स ेकौन-सा युग्म (राज्य का नाम-सदस्यों 

की संख्या, जजन्होनें 9 ददसम्िर, 1946 को संबवधान सभा 
के रजजस्टर में हस्ताक्षर बकए) सही सुमेलित नहीं है? 

 (a) संय क्त प्रान्त–42 (b) बम्बई–19 
 (c) बंगाल–25 (d) पंजाब-11  
42. डॉ. भीमराव अिेडकर द्वारा संबवधान सभा में ददए गए 

उनके समान भाषर् में नयी संघ यूबनयन आफ दिबनटी में 
बनम्नलिखित में स ेकौन-सा िाममि नहीं था?  

 (a) स्वतंत्रता (b) नम्यता 
 (c)  समता  (d) बि ता   
43. संबवधान सभा में भारतीय संबवधान का तृतीय वाचन कि 

प्रारंभ हुआ था-  
 (a) 17 नवम्बर, 1949 (b) 14 नवम्बर, 1948 
 (c) 25 नवम्बर, 1948 (d) 25 नवम्बर, 1949   
44. उदे्दश्य प्रस्ताव को 22 जनवरी, 1947 को उदूण अनुवाद को 

संबवधान सभा में बकसने पढा?  
 (a) K.M. म शंी  (b) गोपालस्वामी आयगर  
 (c)  मोहनलाल सक्सेना  (d) आसफ अली    
45. एच. सी. मुिजी संबवधान सभा के उपाघ्यक्ष कि िने  
 (a) 11 ददसबंर, 1946 (b) 13 ददसबंर, 1946 
 (c)  25 जनवरी, 1947 (d) 10 ददसबंर, 1946   
46.  संबवधान सभा के सत्रों के संदभण में सही सुमेलित नहीं है- 

(a) तीसरा सत्र 28 अपै्रल - 2 मई, 1947 
(b) 5वााँ सत्र 14 ज लाई - 31 ज लाई, 1947 
(c) 8वााँ  सत्र 16 मई - 16 जनू, 1949 
(d) 10वााँ सत्र 6 अक्टूबर - 17 अक्टूबर 1949 

47. संबवधान सभा की पहिी िैठक के संदभण में निम्िलिखित 
कथिों पर निचार कीजिए–   

 1. भारतीय संबवधान सभा की प्रथम िैठक (कॉस्न्स्टट्यिून 
हॉि, नई ददकिी) में सोमवार 9 ददसम्िर, 1946 को हुई थी। 

 2. इस िैठक में फ्रें क एथंॉनी को उपसभापबत िनाया गया था।        
 3. संबवधान सभा की पहिी िठैक में 207 सदस्यों ने भाग 

लिया था, जजसमें से 10 मबहिा सदस्य थी।  
 उपर्युक्त कथिों में स ेकौि-सा/स ेकथि सही है/हैं? 
 (a) केवल 1 व 2  (b) केवल 2 व 3 
 (c) केवल 1 व 3  (d) उपय षक्त सभी   
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 48.  सूची-I को सूची-II के साथ समेुलित कीजजए तथा सूमचयों 

के नीच ेददए गए कूटों का उपयोग करते हुए अपना सही 
उत्तर चुबनए- 
सूची I (राज्य) सूची II (संबवधान सभा में सदस्य) 
(A) मद्रास   1. 43 
(B) संयुि प्रांत 2. 42 
(C) िंगाि 3. 25 
(D) बिहार   4. 30 

 कूट: 
   A B C D 
 (a)  1 2 3 4 
 (b) 2 1 4 3 
 (c) 3 4 2 1  
 (d)   4      3  1 2   
49.  संबवधान सभा में चीफ कममश्नरी से सदस्य सही सुमेलित 

नहीं है- 
 (a) ससिंि जयरामदास दौलतराम 
 (b) ददल्ली एम. आसफ अली 
 (c) अजमेर-मरेवाडा म क टनबहारी लाल भागषव   
 (d) क गष गोपालस्वामी आयंगर     
50.  संबवधान सभा के संदभण में निम्िलिखित कथिों पर निचार 

कीजिए–   
 1. संबवधान सभा की तीसरी िैठक (11 ददसंिर, 1946) 

में स्थायी सभापबत/अध्यक्ष का नाम प्रस्ताबवत हुआ था।    
 2. संबवधान सभा के पहिे सत्र की पाचँवीं िैठक 13 

ददसंिर, 1946 को हुई थी।      
 3. बनयम सममबत में 15 सदस्यों में दुगाण िाई देिमुि एक 

मात्र मबहिा सदस्य थी। 
 4. छठा (27 जनवरी, 1948) व 12वाँ सत्र (24 जनवरी, 

1950) एक ददन के हुए थ।े        
 उपयुणि कथनों में स ेसही कथनों पर बवचार कीजजए- 
 (a) केवल 1 और 2 (b) केवल 2 और 3 
 (c) 2, 3 और 4 (d) उपय षक्त सभी   

ANSWER KEY 
1. [a] 2. [c] 3. [a] 4. [b] 5. [b] 
6. [c] 7. [a] 8. [c] 9. [c] 10. [d] 
11. [a] 12. [a] 13. [c] 14. [c] 15. [d] 
16. [c] 17. [c] 18. [b] 19. [a] 20. [c] 
21. [c] 22. [c] 23. [c] 24. [a] 25. [c] 
26. [a] 27. [b] 28. [b] 29. [c] 30. [b] 
31. [b] 32. [c] 33. [d] 34. [c] 35. [a] 
36. [c] 37. [c] 38. [c] 39. [c] 40. [d] 
41. [d] 42. [b] 43. [a] 44. [c] 45. [c] 
46. [b] 47. [d] 48. [a] 49. [d] 50. [d] 

♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजजए- 
 1. भारत का संबवधान अपने ‘मूि ढाँचे’ को संघवाद, 

पंथबनरपेक्षता, मूि अमधकारों तथा िोकतंत्र के रूप में 
पररभाबषत करता है। 

 2. भारत का संबवधान, नागररकों की स्वतंत्रता तथा उन 
आदिों जजन पर संबवधान आधाररत है, की सुरक्षा हेतु 
‘न्यामयक पयिरििोकि’ की व्यवस्था करता है। 

 उपयुणि कथनों में स ेकौन-सा/स ेसही है/हैं? 
 (a) केवल 1  (b) केवल 2  
 (c) 1 और 2 दोनों (d) न तो 1 और न ही 2  
2. भारतीय संबवधान की बविषेताओं में बनम्नलिखित में स े

कौन-सी बविेषता सम्म्मलित नहीं है? 
 (a) नम्यता व अनम्यता का डमश्रण  
 (b) ससंदीय सवोच्चता व न्यानयक सवोच्चता में समन्वय  
 (c) असलखखत व नवस्तृत संनविान 
 (d) मूल अडिकार एव ंमूल कर्तव्य  
3. भारतीय संसदीय प्रर्ािी बिदटि संसदीय प्रर्ािी स ेइस 

िात में भभन्न है बक भारत में- 
 (a) वास्तनवक और नाममात्र दोनों प्रकार की कायषपासलका है।  
 (b) सामूनहक उत्तरदानयत्व की प्रणाली है।  
 (c) नद्वसदनीय नविानयका ह।ै 
 (d) न्यानयक प नर्विंलोकन की प्रणाली है।  
4. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजिए और नीचे दिए गए 

कूट स ेसही उत्तर को चुबनए– 
 कथन (A): भारत एक िोकतांबत्रक देि है। 
 कारर् (R): भारत का अपना एक संबवधान है। 
 कूट: 
 (a) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै  
 (b) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या 

नहीं है।  
 (c) (A) सही ह,ै परंत  (R) गलत है। 
 (d) (A) तथा (R) दोनों गलत हैं।  
5. नीचे दो विव्य दिए हैं: 
 कथन (A): भारत का संबवधान देि की आवश्यकताओं 

की पूर्ति करता है। 
 कारर् (R): इसको एक गृहीत संबवधान कहा जाता है। 
 उपयुणि के संदभण में निम्िलिखित में से कौन–सा एक सत्य 

है? 
 (a) (A) तथा (R) दोनों सत्य हैं तथा (R), (A) की सही 

स्पष्टीकरण है।  
 (b) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या 

नहीं नहीं है।  
 (c) (A) सत्य ह,ै परंत  (R) असत्य है। 
 (d) (A) असत्य परंत  (R) सत्य है।  
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1.    िजट में राजस्व घाटा होता है : 
 (a) कुल प्राप्तियााँ > कुल व्यय 
 (b) प ाँजीगि व्यय > प ाँजीगि िथा राजस्व प्राप्तियााँ 
 (c) राजस्व व्यय > राजस्व प्राप्तियााँ 
 (d) राजस्व व्यय = राजस्व प्राप्तियााँ  
2. िजट चक्र का अंग नहीं है- 
 (a) बजट िैयार करना 
 (b) बजट का ननष्पादन 
 (c) बजटरी म लयाांकन 
 (d) पुस्िकों का सांधारण 
3. िजट प्रपत्र तथा प्रबक्रया की िाह्य ऑडिट बकसके द्वारा 

की जाती है? 
 (a) नवत्त नवभाग द्वारा 
 (b) उच्चिम न्यायालय द्वारा 
 (c) ननयांत्रक एवां महालेखाकार द्वारा 
 (d) महान्यायवादी द्वारा 
4. 2024-25 िजट में रेिवे द्वारा आर्थिक रेिवे कॉररिोर 

काययक्रम िागू बकए जाएगं-े 
 (1) ऊजाय, खबनज और सीमेंट कॉररिोर  
 (2) िंदरगाह संपकय  कॉररिोर  
 (3) उच्च यातायात घनत्व कॉररिोर 
 (a) 1 व 2  (b) 2 व 3 
 (c) 1 व 3 (d) उपयुुक्त सभी  
5. यदद िजट बवत्तीय वर्य के प्रारंभ में स्वीकृत नहीं हो पाता 

तो सरकार व्ययों का प्रावधान करने हेतु बवधानमंिि स े
बकस प्रकार स्वीकृबत िेती है - 

 (a) धन नवधेयक द्वारा 
 (b) अनुप रक मााँगों द्वारा 
 (c) लेखानुदान द्वारा 
 (d) नवत्त नवधेयक द्वारा 
6. बवधानसभा में िजट प्रस्तुत करने के िाद करों के सिंंध में 

प्रस्ताव प्रस्तुत बकये जाते हैं - 
 (a) नवत्त नवधेयक के रूप में 
 (b) लेखानदुान के रूप में 
 (c) नवननयोग नवधेयक के रूप में 
 (d) अनुप रक मााँगों के रूप में 
7. िजट बनयंत्रक अडधकारी होता है- 
 (a) सांबांधधि नवभाग का नवभागाध्यक्ष 
 (b) नवत्त नवभाग का सधचव 
 (c) आहरण एवां नविरण अधधकारी 
 (d) उक्त कोई नहीं। 

8. राज्य का िजट िनाने के लिये नोिि एजने्सी ह-ै 
 (a) नवत्त नवभाग 
 (b) आयोजना नवभाग 
 (c) नवभागाध्यक्ष 
 (d) प्रशासननक नवभाग 
9. संबवधान के बकस अनुच्छेद के तहत् सरकार को प्रत्येक 

बवत्तीय वर्य के संिंध में वार्र्िक बवत्तीय बववरण (िजट) 
बवधानमंिि के समक्ष प्रस्तुत होता है- 

 (a) अनुच्छेद-112 
 (b) अनुच्छेद-110 
 (c) अनुच्छेद-115 
 (d) अनुच्छेद-117 
10. िजट के संिंध में सत्य है- 
 (a) यह सरकार के अनुमाननि व्ययों व राजस्व के स्रोिों का 

समेनकि नवत्तीय नववरण है। 
 (b) यह नवत्तीय वरु् से सांबांधधि है। 
 (c) केन्रीय, राज्य या स्थानीय सरकार प्रत्येक स्िर पर बजट 

िैयार करिी है। 
 (d) उपरोक्त सभी सत्य हैं। 
 

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [b] 3. [c] 4. [d] 5. [c] 
6. [a] 7. [a] 8. [a] 9. [a] 10. [d] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
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1    ‘ससिंचाई प्रिनं्धन एवं प्रलिक्षण संस्थान’ की स्थापना 

बकसके सहयोग स ेकी गई है -  
  (a) अमेरिका (b) जममनी 
 (c) जापान (d) स्वीडन   
2    ‘जीवनधारा योजना’ बकससे संिंधधत है- 
 (a) लघु स िंचाई परियोजनाओं के ननमामण 
 (b) बी.पी.एल. परिवािों के ललए ननिःशलु्क बीमा 
 (c) ग्राममण के्षत्रों में पेयजल उपलब्ध किान े
 (d) स िंचाई हेतु कुओं का ननमामण 
3    ‘गंगनहर’ का उदगम स्थि है – 
 (a) भाखडा बााँध (b) नााँगल बााँध 
          (c)  तलज नदी (d) हरिके बिैाज 
4    मेजा िांध बकस नदी पर िना हुआ है- 
          (a) कोठािी नदी          (b) खािी नदी 
          (c) मेज नदी          (d) बेडच नदी 
5    राजस्थान में सवााधधक िांध बकस नदी पर िने हुए है- 
          (a) माही          (b) चम्बल 
          (c) बना           (d) काली स िंध 
6    िीसिपुर िााँध बकस नदी पर िना है- 
          (a) कोठािी          (b) बेडच 
          (c) बना           (d) चम्बल 
7    कडाना िााँध बकस नदी पर िना है- 
          (a) बेडच          (b) पावमती 
          (c)  ोम          (d) माही 
8    भाखडा-नागि पररयोजना बकस नदी पर स्स्थत है- 
          (a)  तलज          (b) िावी 
          (c) घग्घि          (d) नममदा 
9    राजस्थान में तािािों द्वारा सवााधधक ससिंचाई बकस क्षेत्र में 

होती है- 
          (a) पूवी          (b) दक्षक्षणी-पूवी 
          (c) दक्षक्षणी          (d) उत्तिी 
10    राजस्थान में कुओं द्वारा सवााधधक ससिंचाई होती है- 
          (a) पुवी क्षेत्र में          (b) उत्तिी क्षेत्र में 
          (c) दक्षक्षणी क्षेत्र में          (d) दक्षक्षणी पुवी के्षत्र में 
11    िीसिपुर िााँध बकस जजिे में है- 
          (a) जयपुि          (b) अजमेि 
          (c) नागौि          (d) केकडी 
12    सेई िााँध बकस जजिे में है- 
          (a) जयपुि          (b) जोधपुि 
          (c) उदयपुि          (d) बीकानिे 
13    िााँकिी िााँध बकस नदी पर स्स्थत है- 
          (a) मिेेल          (b)  कूडी 
          (c) मान् ी          (d) खािी 

14    जवाई िााँध बकस जजिे में स्स्थत है- 
          (a) जालौि          (b) पाली 
          (c) ल िोही          (d) नागौि 
15    अडवान िांध बकस नदी पर है- 
          (a) मान् ी          (b) बाांकली 
          (c) माही          (d) गांभीिी 
16    जाखम िााँध स्स्थत है- 
          (a)  ीतामाता अभ्यािण्य में 
          (b) शेिगढ़ अभयािण्य में 
          (c) बस् ी अभयािण्य में 
          (d) भैं िोडगढ़ अभयािण्य में 
17    राजस्थान में ‘कूिड पट्टी’ वािे जजिे है- 
          (a) जयुपि-बीकानिे          (b) अजमेि-नागौि 
          (c) अजमेि-भीलवाडा          (d) नागौि-जयुपि 
18    भरतपुर की ‘िाइफ िाइन’ बकसे कहा जाता है- 
          (a) बांध-बािठेा          (b) मोती झील बाांध 
          (c) अजान बाांध          (d) भितपुि नहि 
19   राज्य का ‘ससिंचाई प्रिन्धन एवं प्रलिक्षण संस्थान’ कहा ं

स्स्थत है- 
          (a) जयपुि          (b) उदयपुि 
          (c) कोटा          (d) अजमेि 
20    इंददरा गांधी नहर की लिफट नहरों में सिसे िम्िी नहर है- 
          (a) गजनिे          (b) पोकिण 
          (c) बाांगड  ि          (d) कां वि  ेन 
21    मरू गंगा व प्रदेि की जीवन रेखा कौनसी पररयोजना 

कहिाती है- 
          (a)  ोम कमला          (b) चांबल 
          (c) इांददिा गाांधी नहि          (d) व्या  
22    तािािों द्वारा संधचत सिसे अधधक क्षेत्र बकस जजिे में 

आता है - 
          (a) जयपुि          (b) जोधपुि 
          (c) भीलवाडा          (d) हनमुानगढ़ 
23    जंवाई िांध राजस्थान के बकस जजिे में स्स्थत है - 
          (a) जोधपुि          (b) जयपुि 
          (c) पाली          (d) उदयपुि 
24    बवश्व की सिसे पुरानी तथा बवकलसत नहर व्यवस्था भारत 

में कौन-सी है - 
          (a) गांग नहि 
          (b) ल किी नहि 
          (c) इन्न्दिा गाांधी नहि परियोजना 
          (d) नममदा नहि परियोजना 
25    चम्िि घाटी पररयोजना पर बनम्न दो िांध राजस्थान में है- 
          (a) जवाहि  ागि बाांध एवां िाणा प्रताप  ागि बाांध 
          (b) भाखड बाांध एवां जवाहि  ागि बांााध 
          (c) गाांधी  ागि एवां बजाज  ागि बाांध 
          (d) कोटा बिैाज एवां गाांधी  ागि बाांध 
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 26    इंजन्दरा गांधी नहर पररयोजना में लिफ्ट नहरों की संख्या है- 

          (a) दो          (b) पाांच 
          (c) आठ          (d) नौ 
27    नौिखा सागर िांध बकस जजिे में स्स्थत है - 
          (a) बूांदी में          (b) कोटा में 
          (c) उदयपुि में          (d) जयपुि में 
28    माधो िांध बकस जजिे में है - 
          (a) दौ ा          (b) जयपुि 
          (c) अलवि          (d) भितपुि 
29    राजस्थान के बकस जजिे में भाखडा नागि िांध स े

सवााधधक ससिंचाई होती है - 
          (a) हनमुानगढ, गांगानगि 
          (b)  ीकि, चूरू 
          (c) हनुमानगढ़, चुरू 
          (d) बीकानिे, हनुमानगढ़ 
30    कुओं व निकूपों स ेससिंचाई सवााधधक बकस जजिे में होती है - 
          (a) जयपुि          (b) जोधपुि 
          (c) बीकानेि          (d) गांगानगि 
31    राज्य में नहरों द्वारा सिस ेअधधक ससिंचाई बकस जजि ेमें 

होती है - 
          (a) श्रीगांगानगि          (b) हनमुानगढ़ 
          (c) जयपिु          (d) डुांगिपिु 
32    हररिचन्र सागर ससिंचाई योजना का संिंध बकस जजि ेस े

है - 
          (a) कोटा          (b) बूांदी 
          (c) बाांिा          (d) उदयपुि 
33    बनम्न में से कौन-सा िांध धमट्टी से िना है - 
          (a) मेजा          (b) पाांचना 
          (c) जवाई          (d) जाखम 
34    राजस्थान की प्रथम प्रमुख ससिंचाई योजना कौनसी है - 
          (a) भितपुि नहि          (b) गडुगाांव नहि 
          (c) गांगनहि          (d) इांददिा गाांधी नहि 
35    इजन्दरा गांधी नहर पररयोजना का उपनाम है - 
          (a) िाजस्थान की आत्मा        (b) िाजस्थान की जीवनी 
          (c) िाजस्थान की मरूगांगा       (d) धोिों की गांगा 
36    मारवाड का अमृत सरोवर कौनसा है - 
          (a) िाम  िोवि          (b) जवाई बाांध 
          (c) भाखडा बाांध          (d)  ईे बाांध 
37    भारत का सवााधधक फ्िोराइड प्रभाबवत राज्य है - 
          (a) पांजाब     
      (b) हरियाणा 
          (c) नबहाि 
          (d) िाजस्थान 
38    इंददरा गांधी नहर राजस्थान में कहां प्रवेि करती है - 
          (a) कोणाां गाांव, गांगानगि 
          (b) म ीतावाली, हनुमानगढ़ 
          (c) नहन् मलकोट, गांगानगि 
          (d) िावत ि, हनुमानगढ़ 

39    राजस्थान की प्रथम नहर ससिंचाई पररयोजना बकस 
ररयासत में प्रारम्भ हुई - 

          (a)  ाहपुिा   
        (b) बीकानिे 
          (c) कोटा       
    (d) झालावाड 
40    जवाई िांध स ेिाभान्न्वत नहीं होने वािा जजिा है - 
          (a) ल िोही     
      (b) उदयपुि 
          (c) बाडमेि        
   (d) िाज मन्द 
41    वह योजना जजसमें केवि फव्वारा पद्धलि स ेस ेससिंचाई का 

प्रावधान है - 
          (a) नममदा नहि परियोजना 
          (b) िाजीव गाांधी ललफ्ट नहि 
          (c) इन्न्दिा गाांधी नहि परियोजना 
          (d) गजनिे नहि परियोजना 
42    मुहाने स ेउद्गम की ओर चम्िि नदी पर स्स्थत िांधों का 

सही क्रम है - 
          (a) जवाहि  ागि-िाणाप्रताप  ागि-गाांधी  ागि 
          (b) जवाहि  ागि-गाांधी  ागि-िाणाप्रताप  ागि 
          (c) गाांधी  ागि-िाणाप्रताप  ागि-जवाहि  ागि 
          (d) िाणाप्रताप  ागि-गाांधी  ागि-जवाहि  ागि 
43    माही िजाज सागर पररयोजना संयुक्त उपक्रम है - 
          (a) हरियाणा व िाजस्थान   
     (b) गुजिात व िाजस्थान 
          (c) मध्यप्रदेश व िाजस्थान   
    (d) उत्तिप्रदेश व िाजस्थान 
44    राजस्थान में सवााधधक ससिंचाई की जाती है - 
          (a) कुओं व नलकूपों द्वािा 
          (b) नहिों द्वािा 
          (c) तालाबों द्वािा 
          (d) इनमें  े कोई नहीं 
45    बनम्न में से कौनसा सुमेलित नहीं है - 
          (a) माही बजाज  ागि - गुजिात व िाजस्थान 
          (b) इन्न्दिा गाांधी नहि परियोजना - िाजस्थान व पांजाब 
          (c) व्या  परियोजना - िाजस्थान पांजाब व हरियाणा 
          (d) चम्बल परियोजना - िाजस्थान व मध्यप्रदेश 
46    ‘गंग नहर’ कौनसी नदी स ेबनकािी गई है - 
          (a)  तलज 
          (b) िावी 
          (c) चैनाब 
          (d) व्या  
47    बनम्न में से कौनसा सुम्मेलित नहीं है - 
          (a)  ावन-भादो परियोजना - कोटा 
          (b) भीम ागि परियोजना - झालावाड 
          (c) चौली स िंचाई परियोजना - बूांदी 
          (d) पिवन ललफ्ट परियोजना - बाांिा 
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 48    माही िजाज सागर पररयोजना में गुजरात व राजस्थान की 

भागीदारी है - 
          (a) 50: 50 
          (b) 45: 50 
          (c) 55: 45 
          (d) 60: 40 
49    जवाहर सागर बपकअप िांध स्स्थत है - 
          (a) जयपुि 
          (b) कोटा 
          (c) बूांदी 
          (d) मचत्तौडगढ़ 
50   देि के बकस िांध को प. जवाहर िाि नेहरू ने ‘एक 

चमत्कारी बवराट वस्तु’ की सजं्ञा दी - 
          (a) िाणाप्रताप  ागि 
          (b) भाखडा 
          (c) गाांधी  ागि 
          (d) जवाहि  ागि 
 

ANSWER KEY 
1.[a] 2.[d] 3.[c] 4.[a] 5.[b] 
6.[c] 7.[d] 8.[a] 9.[b] 10.[a] 
11.[d] 12.[c] 13.[b] 14.[b] 15.[a] 
16.[a] 17.[b] 18.[b] 19.[c] 20.[d] 
21.[c] 22.[c] 23.[c] 24.[a] 25.[a] 
26.[c] 27.[a] 28.[a] 29.[a] 30.[a] 
31.[a] 32.[a] 33.[b] 34.[c] 35.[c] 
36.[b] 37.[d] 38.[b] 39.[b] 40.[c] 
41.[a] 42.[b] 43.[b] 44.[a] 45.[b] 
46.[a] 47.[c] 48.[c] 49.[b] 50.[b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1.    िाि सडन रोग बकस फसि में होता है? 
 (a) गन्ना (b) जो 
 (c) चावल (d) मक्का 
2.    राष्टीय िागवानी धमिन में केन्र व राज्य का भागीदारी 

अनुपात है- 
 (a) 25:75 (b) 85:15 
 (c) 50:50 (d) 75:25 
3.    कांगणी बकस क्षेत्र बक फसि है- 
 (a) पूवी (b) पक्षिमी 
 (c) उत्तिी (d) दक्षक्षणी 
4.    'भूरी क्रांती ' का संिंध है- 
 (a) ऊन उत्पादन (b) खाद्यान प्र ांस्किण 
 (c) ुध उत्पादन (d) झीलों में शैवाल उत्पादन 
5.    िि िीबवि कीडे का संिंध है- 
 (a) गहेाँ (b) कपा  
 (c) जौ (d) जीिा 
6.    राजस्थान का नागपुर कौनसा है? 
 (a) कोटा (b) ल कि 
 (c) झालावाड (d) जयपुि 
7.    सवााधधक अनाज उत्पन्न करने वािा जजिा है- 
 (a) जै लमिे (b) चुरू 
 (c) जयपिु (d) गांगानगि 
8.    धडिाइट ऑफ़ ददअबिदटक कहा जाता है? 
 (a) मशरूम (b) जोजोबा 
 (c) ितनजोत (d) अश्वगांधा 
9.    काजरी िोध संस्थान कहां है? 
 (a) जोधपुि (b) जयपुि 
 (c) बीकानेि (d) जै लमिे 
10.    देि में राजस्थान बकसका एक मात्र सिसे िडा उत्पादक 

है? 
 (a) जौ (b) मकई 
 (c) चना (d) बाजिा 
11.  राजस्थान का पहिा ‘स्पाइस पाका ’ कहााँ स्थाबपत बकया 

गया? 
 (a) कोटा-िामगांज मांडी (b) जयपुि 
 (c) जोधपिु (d) उदयपुि 
12.  राजस्थान की बनम्नलिखखत में से कौन-सी फसि ‘मावठ’ 

से िाभान्न्वत नहीं होती है 
 (a) गहेाँ (b) चना 
 (c)  ि ों (d) कपा  
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1.   समुद्री जि से साधारण नमक बकस बिधध द्वारा प्राप्त 

बकया जाता है? 
 (a)  आसवन द्वारा (b) वाष्पन द्वारा 
 (c)  हिमीकरण द्वारा (d) हवद्युत हवश्लेषण द्वारा  
2.  बनम्नलिखित में से कौन-सा एक भौबतक पररिततन है?  
 (a) अंगरू का हकण्ववत िोना  
 (b) फलों का पकना  
 (c) मोम का हपघलना   
 (d) दूध से दिी जमना  
3.  बनम्नलिखित कथनों पर बिचार कीजजए- 
  1. भौबतक पररिततन अनुत्क्रमणीय, जिबक रासायबनक 

पररिततन उत्क्रमणीय होते हैं।  
  2. जि रासायबनक पररिततन होता है, तो एक या एक स े

अधधक नए पदाथत िनते हैं।  
  उपयुतक्त में से कौन-सा/से कथन सत्क्य है/हैं? 
  (a) केवल 1  (b) केवल 2  
  (c) उपरुु्क्त दोनों (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निी  
4.  बनम्नलिखित में से कौन-सी बरया यह बनधातरण करने मे 

मदद करती है, बक रासायबनक अभभबरया हुई है या नहीं?  
 (a) अवस्था में पररवतुन  (b) गसै का उत्सजुन  
 (c) रंग बदलना  (d) उपरुु्क्त सभी 
5. बनम्नलिखित में से कौन-सा एक रासायबनक पररिततन नहीं 

है? 
 (a) लौि ेमें जंग लगना  
 (b) मैग्नीशिर्म ररबन का दिन 
 (c) सब्जी को काटना         
 (d) मेिदँी का रचना   
6.  बनम्नलिखित में से कौन-सा एक भौबतक पररिततन है?  
 (a) हकसी धातु की छड़ को गमु करना। 
 (b) मानव में श्वसन  
 (c) मानव में पाचन  
 (d) प्रकाि संश्लेषण   
7. ताजा कटा हुआ सिे उदाहरण है-  
 (a) भौहतक पररवतुन  (b) रसार्हनक पररवतुन  
 (c) a और b दोनों (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निीं   
8.  चाशनी िनाना कौन-सी प्रबरया है?  
 (a) भौहतक पररवतुन  
 (b) रासार्हनक पररवतुन  
 (c)  हनधाुररत निीं हकर्ा जा सकता िै। 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निीं   

9. ‘कााँच का टूटना' बनम्नलिखित में से बकस प्रकार का 
पररिततन ह?ै  

 (a) भौहतक पररवतुन  
 (b) रासार्हनक पररवतुन 
 (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निीं    
10.  बनम्नलिखित में से कौन-सा/से रासायबनक पररिततन 

का/के उदाहरण है/हैं?  
 1. नमक का बरस्टिन  
 2. संघनन 
 3. दुग्ध आस्कंदन  
 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनए- 
 (a) केवल 1  (b) केवल 3 
 (c) 2 और 3  (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निी  
11. बनम्नलिखित में से कौन-सा रासायबनक पररिततन नहीं है? 
 (a) दूध से दिी बनना। 
 (b) कागज का गीला िोना। 
 (c) कागज का जलना। 
 (d) कागज का गलना-सडना।   
12. कक्ष तापमान पर दूध के िट  टा होने में शाधमि ह-ै 
 (a) भौहतक पररवतुन 
 (b) रासार्हनक पररवतुन 
 (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों 
 (d) इनमें से कोई निीं   
13. प्रकाश सशं्लषेण में कौन-सा पररिततन होता है? 
 (a) र्ि उत्रमणीर् पररवतुन िै  
 (b) रासार्हनक पररवतुन   
 (c) उपरुु्क्त दोनों 
 (d) उपरुु्क्त में स ेकोई निी 
14. बनम्नलिखित में से कौन-सा एक भौबतक पररिततन है? 
 (a) जल का वाष्पन 
 (b) लकड़ी जलाना 
 (c) फलों का पकना 
 (d) भोजन पकाना   
15.  बनम्नलिखित में से कौन-सा भौबतक पररिततन नहीं है?  
 (a) ठोसों का द्रवों में हपघलना 
 (b) गसैों का द्रवों में द्रवीकरण   
 (c) पदाथो का हकववन  
 (d) द्रवों का गैसों में वाष्पीकरण   
16. भौबतक पररिततन के लिए ऐसा नाम देने का यह कारण है 

बक- 
 (a) पररवतुन केवल भौहतक गुणों में िोता िै। 
 (b) ऊजाु का िस्तांतरण िोता ि।ै 
 (c) एक उत्रमणीर् पररवतुन ि।ै 
 (d) उपरुु्क्त सभी 
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17.  इनमें से कौन-सा एक रासायबनक पररिततन है?  
 (a) मक्खन का खट्टा िोना  
 (b) CO2 से सूखी बफु बनाना  
 (c) एक प्लैटटनम तार का गमु िोना  
 (d) लौि ेका चुबंकीर्करण    
18. बनम्नलिखित में से कौन-सी प्रबरया रासायबनक प्रबरया 

का उदाहरण है?  
 (a) दो हवलर्िील पदाथों को घोलकर नर्ा हवलर्न बनाना  
 (b) श्वसन की प्रहरर्ा   
 (c) बफु का बनना  
 (d) उपरुु्क्त सभी   
19.  बरस्टिीकरण उदाहरण है -  
 (a) रासार्हनक अभभहरर्ा (b) भौहतक पररवतुन 
 (c) रासार्हनक पररवतुन (d) जैहवक अभभहरर्ा 
20. बकस प्रकार के पररिततन में एक नया पदाथत िनता है?  
 (a) भौहतक पररवतुन में 
 (b) रासार्हनक पररवतुन में 
 (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों में 
 (d) इनमें से कोई निीं 
 

ANSWER KEY 
1. [b] 2. [c] 3.  [b] 4. [d] 5. [c] 
6.  [a] 7. [a] 8. [a] 9. [a] 10. [b] 
11. [b] 12. [b] 13. [b] 14. [a] 15. [c] 
16. [d] 17. [a] 18. [b] 19. [b] 20. [b] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
  

 
1. बनम्न में से कौनसा एक रासायबनक पररिततन नहीं है- 
 (a) लोि ेमें जंग लगना  (b) मैग्नीशिर्म ररबन का दिन 
 (c) मोमबत्ती का जलना  (d) मोम का हपघलना  
2. बनम्न में से कौनसा रासायबनक पररिततन का उदाहरण है?  
 (a) हप्रज्म स ेगुजरन ेपर श्वेत प्रकाि का सात रंगों में हवभक्त 

िोना 
 (b) सण्ब्जर्ों को पकाने पर उनका मुलार्म िो जाना 
 (c) सानी हुई ममट्टी का सूखने पर भंगरु िो जाना 
 (d) नमक का पानी में घुलना  
3. बनम्न में से कौन-सा भौबतक पररिततन का उदाहरण 
 (a) कागज का फटना (b) पेड़ को काटना 
 (c) जल का बफु बनना (d) टदर्े गरे् सभी हवकल्प  
4. कक्ष तापमान पर दूध के िट्टा होने में शाधमि है- 
 (a) भौहतक पररवतुन  
 (b) रासार्हनक पररवतुन 
  (c) भौहतक और रासार्हनक पररवतुन दोनों 
 (d) इनमें से कोई निीं   
5. बनम्न में से कौन सा एक भौबतक पररिततन है- 
 (a) लकड़ी के लटे्ठ को छोटे टुकड़ों में काटना 
 (b) लकड़ी जलाना 
 (c) फलों को पकाना  
 (d) भोजन पकाना   
6. बनम्न में से कौनसा भौबतक पररिततन का उदाहरण है? 
 (a) कागज का जलना (b) लोि ेपर जंग लगना 
 (c) चादँी का काला िोना  (d) पानी का उबलना  
7. श्वसन बकस प्रकार की रासायबनक अभभबरया है ? 
 (a) उपचर्न (b) संर्ोजन 
 (c) ऊष्माके्षपी (d) ऊष्मािोषी   
8. Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu रासायबनक अभभबरया 

बकस प्रकार की है ? 
 (a) संर्ोजन अभभहरर्ा 
 (b) हवस्थापन अभभहरर्ा 
 (c) हद्व–हवस्थापन अभभहरर्ा 
 (d) अपघटन अभभहरर्ा   
9. रासायबनक बकसी अभभबरया में भाग िेने िािे पदाथत को 

कहा जाता है ? 
 (a) ऑक्सीकारक (b) अवकारक 
 (c) अभभकारक (d) प्रहतफल   
10. ररडॉक्स अभभबरया में – 
 (a) शसफु ऑक्सीकरण िोता ि ै
 (b) ऑक्सीकरण और अवकरण दोनों साथ–साथ िोते िैं 
 (c) शसफु अवकरण िोता िै । 
 (d) इनमें कोई निीं    
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1. …………………वह डाटा है, जिसे एक अर्थपूर्थ स्टाइल में 

व्यवस्स्र्त औि प्रस्तुत ककया गया है। 
 (a) प्रोसेस (b) सॉफ्टवेयर  
 (c) स्टोरेज (d) इन्फॉर्मशेन  
2. कनम्पनललखित में से असत्य कर्न है- 
 (a) ENIAC ववश्व का प्रथर्म इलेक्ट्रॉवनक कम्प्यूटर है। 
 (b) वैक्ट्यूर्म ट्यूब को इलेक्ट्रॉवनक वॉल्व कहा जाता है।    
 (c) ENIAC को जॉन र्मुचली व एकटट द्वारा ववकससत वकया 

गया।  
 (d) पास्कलाइन को काउंटटिंग फे्रर्म भी कहा जाता है।   
3. टेलीफोन रिल,े लाइट बल्ब्स औि बैटिीि का प्रयोग किते 

हुए कवश्व का प्रर्म इलेक्ट्रॉकनक कैलकुलेटि ककसन े
बनाया? 

 (a) जॉजट स्स्टवबट्ज (b) कोनार्ट जसू 
 (c) क्ट्लॉर् शनॉन (d) हॉवर्ट एच. ऐकेन  
4. कनम्पनललखित में स ेसही श ृंिला को चुकनए–  
 (a) र्ाटा -> ववज्र्र्म -> सूचना -> नॉलेज 
 (b) ववज्र्र्म -> नॉलेज -> सूचना -> र्ाटा 
 (c) र्ाटा -> सूचना -> नॉलेज -> ववज्र्र्म  
 (d) ववज्र्र्म -> सूचना -> नॉलजे -> र्ाटा  
5. कनम्पनललखित में स ेपहली पीढ़ी का कम्प्यूटि कौन-सा है? 
 (a) र्माइक्रो कम्प्यूटर (b) सुपर कम्प्यूटर 
 (c) ENIAC (d) UNIVAC-1  
6. C-DAC कम्पपनी द्वािा कवकलसत पिम सुपि कम्प्यूटि स े

सम्पबन्धित गलत कवकल्बप है- 
 (a) परर्म 8000, पहला गीगा-स्केल सुपर कम्प्यूटर ह।ै 
 (b) परर्म 10,000, 100 गीगाफ्लॉ्स सुपर कम्प्यूटर है। 
 (c)  परर्म 8000 वर्ट 1988 र्में C-DAC द्वारा पहला स्वदेशी 

सुपर कम्प्यूटर बनाया गया।  
 (d) उपयुटक्त र्में स ेकोई नहीं     
7. कम्प्यूटि पााँच मुख्य कायथ (ऑपिेशधस) कियान्धवत किता 

है िो इनपुट ……आउटपटु, स्टोिेि औि कृं रोल है। 
 (a) कम्प्यूटर (गणना) (b) प्रोसेस (प्रवक्रया)  
 (c) कम्पपाइल (संकलन) (d) एग्जीक्ट्यूट (वनष्पादन)  
8. ऑडडयो लसग्नल आउटपुट किने के ललए इनमें स े ककस 

पोटथ का उपयोग ककया िा सकता है? 
 (a) PS/2 (b) LAN 
 (c) HDMI (d) DB-25  
9. एक छोटे लसललकॉन डचप पि राृंजिस्टसथ औि अधय 

इलेक्ट्रॉकनक उपकिर्ों के सार् पूर्थ  इलेक्ट्रॉकनक सर्किट 
को ………..कहते हैं। 

 (a) वकट स्टेशन (b) CPU  
 (c) र्मैग्नेटटक (d) इंटटग्नेटटक  

10. कम्प्यूटि – 
 (1) आाँकडों का भण्डािर् किने वाली एक सक्षम युलि है। 
 (2) आाँकडों का कवश्लषेर् किने के ललए सक्षम है।  
 (3) पूर्थ गोपनीयता बनाए ििने में सक्षम है। 
 (4) कभी-कभी वायिस द्वािा आिडमत होता है। 
 नीचे दिए गए कूट में स ेसही उत्ति का चयन कीजिए- 
 (a) 1 और 2 (b) 1, 2 और 3  
 (c) 1, 2 और 4 (d) उपयुटक्त सभी  
11. EDVAC का पूर्थ रूप क्ट्या है? 
 (a) Electronic Discrete Variable Automobile 

Computer 
 (b) Electronic Delay Variable Automobile 

Computer 
 (c) Electronic Distributed Variable 

Automobile Calculator 
 (d) Electronic Dynamic Variable Automobile 

Computer 
12. िापानी पृंचम िनन कम्प्यूटसथ के ललए ककस भाषा को 

आिाि की तिह प्रयोग में ललया िा िहा है? 
 (a) ALGOL (b) COBOL 
 (c) PROLOG (d) JAVA 
13. चौर्ी पीढ़ी के Computer का मुख्य Part है -  
 (a) Micro Processor (b) Transistor 
 (c) Integrated Circuit (d) Wolve  
14. Computer के सभी Hardware की िााँच 

कनम्पनललखित में स ेकौन किता है?  
 (a) BIOS (b) System 
 (c) Hard Disk (d) Processor  
15. पृंचकाडथ का प्रयोग ककस कायथ हेतु ककया िाता र्ा? 
 (a) Motherboard के वनर्माटण र्में 
 (b) Computer को वनदेश देने र्में 
 (c) Hardware बनाने र्में 
 (d) RAM Chip के वनर्माटण र्में  
16. Firmware स ेहमािा तात्पयथ है -  
 (a) Computer System र्में प्रयुक्त भौवतक उपकरण 
 (b) Instructions का वह set जजससे कम्प्यूटर एक या 

अधिक कायट करता है। 
 (c) Computing Process र्में शाधर्मल लोग 
 (d) Programs का Set जो वनर्माटण के सर्मय Computer 

की ROM र्में Pre-Install वकया जाता है।    
17. एक डेडडकेटेड कम्प्यूटि क्ट्या होता है?  
 (a) एक ऐसा कम्प्यूटर जो केवल एक व्यसक्त द्वारा प्रयोग वकया 

जाता है। 
 (b) ऐसा कम्प्यूटर जजसे एक कायट के सलए प्रयोग वकया जाता 

है और केवल एक ही कायट वकया जाता है।  
 (c) एक ऐसा कम्प्यूटर जो एक ही प्रकार के सॉफ्टवेयर का 

प्रयोग करता है। 
 (d) एक ऐसा कम्प्यूटर जो ए्लीकेशन सॉफ्टवेयर के सलए 

प्रयोग वकया जाता है।      
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18. कनम्पनललखित में से सत्य कर्न है/हैं- 
 A. लसमौि िे न ेCDC 6600 को वषथ 1964 में बनाया र्ा। 
 B. पिम 8000 को कविय पी. भटकि द्वािा कवकलसत 

ककया गया है।  
 (a) केवल A 
 (b) केवल B 
 (c) A व B दोनों 
 (d) उपयुटक्त र्में स ेकोई नहीं   
19. कम्प्यूटि की कवशषेता के सधिभथ में सत्य कर्न है/हैं- 
 (a) र्माइक्रो कम्प्यूटर, धर्मनी कम्प्यूटर स े कायट क्षर्मता तथा 

कीर्मत के आिार पर अधिक उच्च होते हैं। 
 (b)  र्मेनफे्रर्म कम्प्यूटर आकार र्में र्माइक्रो कम्प्यूटर स ेछोटे होते 

हैं। 
 (c) धर्मनी कम्प्यूटर का उपयोग एक स ेअधिक व्यसक्त एक सर्मय 

पर एक स ेअधिक कायट कर सकते हैं। 
 (d) b व c दोनों     
20. प्रत्येक Micro Computer में एक System Clock 

होती है जिसकी गकत ककसमें मापी िाती है?  
 (a) MM 
 (b) Kilo Byte 
 (c) Hertz 
 (d) Giga Byte 
 

ANSWER KEY 
1. [d] 2. [d] 3. [a] 4. [c] 5. [c] 
6. [c] 7. [b] 8. [c] 9. [b] 10. [c] 
11. [a] 12. [c] 13. [a] 14. [a] 15. [b] 
16. [d] 17. [b] 18. [c] 19. [c] 20. [c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. िो कुछ कम्प्यूटि में टाइप, सबडमट या राृंसडमट ककया 

िाता है, उस ेकम्प्यूटि ……….. कहते हैं। 
 (a) इनपुट (b) आउटपुट 
 (c) र्ाटा (d) सर्किंट  
2. Ctrl एवृं Shift ककस प्रकाि की कुृं जियााँ है? 
 (a) सखं्यात्र्मक (b) वक्रयात्र्मक 
 (c) संशोिन (d) अक्षराकंीय   
3. मॉनीटि का रििॉल्बयूशन जितना ज्यािा होगा– 
 (a) वपक्ट्सेल्स बड़े होंग।े 
 (b) स्क्रीन कर्म साफ होगी। 
 (c) वपक्ट्सेल्स उतने ही कर्म होंग।े 
 (d) वपक्ट्सेल्स उतने ही अधिक होंगे।  
4. कनम्पनललखित में से कौन-सा केवल इनपुट डडवाइसिे का 

समूह है? 
  (a) र्माउस, टच पैर्, टच स्क्रीन  
  (b) की बोर्ट, ्लॉटर, ओ. एर्म. आर. 
  (c) ओ. सी. आर., वबे कैर्म, लाइट पेन  
  (d) र्मॉर्ेर्म, बार कोर् रीर्र, र्माइक्रोफ़ोन 
5. कौन-सी प्रकिया यह सुकनश्चित किने के ललए िााँच किती 

है कक कम्प्यूटि के कॉम्पपोनेधट्स ऑपिेट हो िहे हैं तर्ा 
उडचत ढृंग से िुडे हुए हैं?  

 (a) बूटटिंग (b) प्रोसेससिंग 
 (c)  सेवविंग (d) एधर्टटिंग   
6. लृंबवत कबधु ओं के क्षैकति कबधु ओं के अनुपात औि इसके 

कवपिीत को कहा िाता है–  
 (a) वबटर्मैप अनुपात (b) आस्पेक्ट्ट अनुपात 
 (c)  सूचक अनुपात (d) सकंल्प अनुपात  
7. ………………..एक इनपुट डडवाइस है, िो फोटोकॉपी 

मशीन की तिह कायथ किता है। िब कोई िानकािी कागि 
पि उपल्ि होती है, तब इसका उपयोग ककया िाता है औि 
अडिक उपयोग/प्रोसेससिग के ललए इसे कम्प्यूटि के हाडथ 
डडस्क पि स्र्ानाृंतरित किने की आवश्यकता होती है-  

 (a) लाइट पेन (b) धर्जजटल कैर्मरा 
 (c) टचपैर् (d) स्कैनर    
8. ुकानों में सामाधयत: कनम्पनललखित में से ककस तकनीक 

का उपयोग किके वस्तुओं को स्कैन ककया िाता है, ताकक 
वे कबल में अपने आप ििथ हो िाएाँ औि आप इसके मूल्बय 
का भुगतान कि पाएाँ? 

 (a) Barcode (b) MICR 
 (c) RFID (d) OCR   
9. एक सफेि िीवाि पि कम्प्यूटि छकव प्रिर्शित की गई है। 

इसके ललए ककस आउटपुट डडवाइस का उपयोग हो िहा है? 
 (a) एल.सी.र्ी. धर्स््ले (b) र्मॉनीटर 
 (c) र्ाटा प्रोजेक्ट्टर (d) फ्लैट पैनल   
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1.  सूत्र एकाधिकेन पिूेण द्वारा 4.5 का िर्ग ज्ञात कीजजए – 
 (a) 23.25 (b) 22.25        
 (c) 16.25 (d) 20.25  
2.  उपसूत्र आनुरूप्येण द्वारा 59 का िर्ग कीजजये।  
 (a) 3451  (b) 3491 
  (c) 3461 (d) 3481  
3. सूत्र एकाधिकेन पिूेण द्वारा 65 का िर्ग ज्ञात कीजजए – 
 (a) 3025 (b) 4225         
 (c) 3625 (d) 4825  
4.  उपसूत्र बििोकनम् द्वारा 5184 का िर्गमूि ज्ञात कीजजये।  
 (a) 78 (b) 68 
 (c) 52 (d) 72  
5. उपसूत्र अनुरूप्येण बिस्तार द्वारा 91 का घनफि ज्ञात 

कीजजए। 
 (a) 737763 (b) 753571 
 (c) 759711 (d) 777991  
6. पूणग िर्ग संख्या 1521 का िर्गमूि ज्ञात कीजजये। 
 (a) 31 (b) 39 
 (c) 29 (d) 21  
7. सूत्र बनखििम् सूत्र आिार प्रयोर् द्वारा 92 का िर्ग ज्ञात 

कीजजए? 
 (a) 8444 (b) 8454 
 (c) 8090 (d) 8464 
8.    ऊर्धिग बतयगक सूत्र आिाररत द्वन्द्द्व योर् बिधि द्वारा 1234 का 

िर्ग ज्ञात कीजजए ? 
 (a) 1522756 (b) 1533756 
  (c) 290000 (d) 213637 
9.     आनुरूप्येण बिधि द्वारा 31 का घन ज्ञात कीजजए।  
 (a) 31546 
 (b) 29791 
 (c) 29666 
 (d) 21789 
10.  "यािदूनं तािदूनीकृत्य िर्ग च योजयेत्" सूत्र 112 का 

घनफि क्या होर्ा ? 
 (a) 1404928 
 (b) 29791 
  (c) 29666 
 (d) 21789 
 

ANSWER KEY 
1. d] 2.[d] 3.[b] 4.[d] 5.[b] 
6.[b] 7.[d] 8. [a] 9.[b] 10.[a] 

♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. x = 5 और y = 2 पर 16x4 + 25y2 – 40x2y का मान 

ज्ञात कीजजए। 
 (a) 10000 (b) 9000  
  (c) 12100 (d) 8100    
2. यदि (x4 – 2x3 + 3x2 – x + k); (x – 3) का र्ुणज है तो 

k का मान ज्ञात कीजजए। 
 (a) 51 (b) –51 
 (c) 165 (d) –165   
3. यदि x2 + 5x + P का एक र्णुनिण्ड (x + 2) हो तो P 

का मान ज्ञात कीजजए – 
 (a) 4 (b) 5    
 (c) 6 (d) 7  
4. 4x2-20xy+25y2 का पूणग िर्ग बनम्नलिखित में से कौनसा है? 
 (a) (x+2y)2 (b) (2x-5y)2 

 (c) (x+5y)2 (d) (2x+9y)2  

5. x4 + 2x3 – 2x2 + x – 1 में क्या जोड़ा जाए बक पररणामी 
व्यंजक (x2 + 2x – 3) स ेपूणगत: बिभाज्य हो? 

 (a) x + 2 (b) x – 2 
 (c) 2x + 1 (d) 2x - 1   
6. x3 – x2 + ax + x – a – 1 िरािर है 
 (a) (x + 1) (x2 + a + 1) (b) (x – 1) (x2 + a + 1) 
  (c) (x – 1) (x2 – a + 1) (d) (x – 1) (x2 – a – 1)  
7. (x – a)3 + (x – b)3 + (x – c)3 – 3(x – a) (x – b) (x-

c) का मान क्या होर्ा यदि a + b + c = 3x? 
 (a) 1 (b) 3 
 (c) 0 (d) 5   
8. 15x2+9xz+20xy+12yz के र्ुणनिण्ड =? 
 (a) (3x+4y)(5x+3z)      (b) (5x+3y)(3x+3z) 
 (c) (4x+4y)(5x+4z)         (d) (3x+5y)(5x+4z) 
 9. 225 - 4x2 - 16y2 + 16xy के र्ुणनिण्ड हैं – 
 (a) (15 + 2x + 4y) (15 - 2x - 4y) 
 (b) (15y + 4x) (15y - 4x) 
 (c) (15x + 4y) (15x - 4y)  
 (d) (15 - 2x + 4y) (15 + 2x - 4y) 
10. यदि n एक िन पूणाांक हो, तो (xn – an) पूणगतया (x + 

a) स ेबिभक्त होर्ा- 
 (a) n के सभी मानों के लिए   
 (b) केवि n के सम मानों के लिए 
 (c) केवि n के ववषम मानों के लिए 
 (d) केवि n के अभाज्य मानों के लिए  
11. यदि (x3 – k) का एक र्ुणनिण्ड (x – 1) हो, तो k = ? 
 (a) –1 (b) 1 
 (c) 2 (d) –2   
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 12. (4343 + 4743) तथा (4347 + 4747) का एक उभयबनष्ठ 

र्ुणनिण्ड ज्ञात कीजजए-  
 (a) 70 (b) 80 
 (c) 90 (d) 100  
13. यदि (x3 – 5x2 + 4k) पूणगतया (x + 2) स ेबिभाज्य हो, 

तो k = ? 
 (a) –2 (b) 3 
 (c) 7 (d) –7   
14. 1 129 + +2 - 3 -2 39

x x
xx

 के र्ुणनिण्ड है – 

 (a) x x
x x

   
   
   

1 13 + 3 + -1
3 3

 (b) x x
x x

   
   
   

1 11- 3 - 3 +
3 3

 

 (c) x x
x x

   
   
   

1 13 + 3 -
3 3

 (d) ( )x
x

 
 
 

11+3 1+
3

   

15. x3+(a+b+c)x2+(ab+bc+ac)x+abc के र्ुणनिण्ड 
=? 

 (a) (x+a)(x+b)(x+c)   (b) (x+ab)(x+bc)(x+ac) 
 (c) (a+x)(a+b)(b+c) (d) (a+b)(b+c)(c+a)x 
16. 3(x + y) - 4 (x + y) + 7 (x + y) के र्ुणनिंड होंर् े– 
 (a) 14 (x + y) (b) 6 (x + y) 
 (c) 15 (x - y) (d) 20 (x - y)   

17. 4x2 + 
2

25y

9
 + 20

3
xy के र्ुणनिण्ड हैं – 

 (a)   
  
  

5y 5y2x + 2x -
3 3

  

 (b)   
  
  

2y 2y5x + 5x -
3 3

 

 (c)   
  
  

5y 5y2x + 2x +
3 3

  

 (d)   
  
  

2y 2y5x + 5x -
3 3

 

18. 4x3+12x2+8x के र्ुणनिण्ड =? 
 (a) 3x(x-1)(4x+2)   (b) (3x+1)(4x+2) 
 (c) 4x(x+1)(x+2) (d) 3x(x+1)(x+2) 
19. 96 x3 – 150 xy2 = ? 
 (a) 6x (2x – 5y) (2x + 5y) 
 (b) 6x (4x – 5y) (4x + 5y) 
 (c) 3x (4x – 5y) (4x + 5y) 
 (d) 6x (4x – 7y) (4x + 7y)  
20. 3(x + y) + 7 (x - y) के र्ुणनिण्ड होंर्े – 
 (a) 14 (x + y) (b) 2 (5x -2y) 
 (c) 15 (x - y) (d) 20 (x - y)  
 

ANSWER KEY 
1.  [d] 2.  [b] 3.  [c] 4.  [b] 5.  [b] 
6.  [b] 7.  [c] 8. [a] 9.  [d] 10.[b] 
11.[b] 12.[c] 13.[c] 14.[a] 15.[a] 
16.[b] 17.[c]  18.[c] 19.[b] 20.[b]  

♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1.  यदि  तथा  समीकरण x2 – x + 1 = 0 के मूि है, तो 

बकस समीकरण के मूि 3 तथा 3 होंर्े? 
 (a) x2 + 2x + 1 = 0 (b) x2 – 2x – 1 = 0 
 (c) x2 + 3x – 1 = 0 (d) x2 – 3x + 1 = 0  
2.  समीकरण kx2 – 5x + 6 = 0 में k के बकस मान के लिए 

उसके मूि 2:3 अनुपात में होंर्?े 
 (a) 0 (b) 1 
 (c) -1 (d) 2 
3. यदि समीकरण 4x + 3y + 13 = 0 और 12x + ky + 39 

= 0 संपाती रेिाओं (coincident lines) को बनरूबपत 
करती है, तो k का मान ज्ञात कीजजए।    

 (a) 6 (b) 9 
 (c) 12 (d) 5  
4.  समीकरण 2x2-7x+12=0 के िो मूि   and , है, तो 

α β+
β α

का मान क्या होर्ा- 

 (a) 7
2

 (b) 1
24

 

 (c) 7
24

 (d) 97
24

   
5. k के बकस मान के लिए समीकरण x2 + 5kx + 16 = 0 

का कोई मूि िास्तबिक नहीं है? 

 (a) 3 3– <k <
5 5

 (b) 8 8– <k <
5 5

 

 (c) –7 < k < 7 (d) –4 < k < 4   
6.  यदि x – 4y = 0 तथा x + 2y = 24 है, तो 2x + 3y

2x – 3y
का 

मान क्या है? 

 (a) 9
5

 (b) 11
5

 

 (c) 
13
7

  (d) 
9
7

   
7. यदि 5x + 9y = 5 और 125x2 + 729y3 = 120 है तो x 

और y का र्ुणा ज्ञात बकजजए- 

 (a) 1
9

 (b) 1
135

 

 (c) 45 (d) 135  
8.  यदि एक बद्वघात समीकरण के मूिों का योर् 1 है और 

मूिों का र्ुणनफि -20 है, तो उस बद्वघात समीकरण को 
ज्ञात करो। 

  (a) x2 – x – 20 = 0 (b) x2 + x + 20 = 0 
 (c) x2 + x – 20 = 0 (d) x2 – x + 20 = 0   
9. k के बकस मान के लिए समीकरण बनकाय 5x + 2y = k 

तथा 10x + 4y = 3 के अनन्द्त हि है? 

 (a) 3
2

 (b) 1
2

 

 (c) 5
2

 (d) 2   
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1.    जगत् + ईश = ‘जगदीश’ शब्द बनम्न में स ेबिस संधि िा 

सिसे उपयुक्त उदाहरण है? 
 (a) स्वर सधंि (b) ववसर्ग संधि 
 (c) परसर्ग सधंि (d) व्यंजन संधि 
2.    ‘बगरीश’ शब्द िा सिसे उपयुक्त संधि-बिच्छेद बनम्न है - 
 (a) वर् + रईश (b) वर्र + ईश 
 (c) वर् + ईश (d) वर्रर + ईश 
3    ‘अ + अ = आ’ यह बिस प्रिार िी संधि िा उदाहरण है? 
 (a) ववसर्ग संधि (b) स्वर सधंि 
 (c) व्यंजन संधि (d) र्ुण संधि 
4     बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही है? 
 (a) स्वावलंबी = सु+अवलंबी 
 (b) उत्तरायण = उत्तर+अयण 
 (c) बृहस्पवि = बृहि्+पवि 
 (d) ववचारािीन = ववचार+अिीन 
5    ‘गिाक्ष’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद क्या होगा? 
 (a) र्ो+अक्ष (b) र्वा+अक्ष 
 (c) र्ोव+अक्ष (d) र्ाय+अक्ष 
6    बिस क्रमािं में शब्दगत सरंचना में संधि-बनयम िा 

अपिाद है? 
 (a) प्रबोधिनी (b) नीरोर् 
 (c) अक्षौवहणी (d) अपराह्न 
7    सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. बपतृ + ऋण I. िृजि संधि 
 b. गंगा + ऊर्मि II. गुण संधि 
 c. परम + औषि III. दीर्घ संधि 
 d. मिु + आिय IV. यण् संधि 
 नीच ेददए गए बििल्पों में से सही उत्तर िा चयन िीजजए- 
 (a)  a-I, b-II, c-III, d-IV (b)  a-III, b-II, c-I, d-IV 
 (c)  a-III, b-I, c-II, d-IV (d)  a-IV, b-III, c-I, d-II 
8    सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. अबत + इि I. व्यंजन संधि 
 b. ददि् + गज II. दीर्घ स्िर संधि 
 c. बनिः + चि III. गुण स्िर संधि 
 d. नर + ईश IV. बिसगघ संधि 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  a-III, b-IV, c-I, d-II 
 (b)  a-I, b-II, c-IV, d-III 
 (c)  a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (d)  a-II, b-IV, c-I, d-III 

9    परर + भ्रमण िा सही शब्द िौन सा है? 
 1. प्ररीभ्रमण 2. प्रभ्रमण 
 3. पररभ्रमण 4. प्रबतभ्रमण 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  केवल 1 (b)  केवल 2 
 (c)  केवल 3 (d)  केवल 4 
10    सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. अ + आ I. गुण स्िर संधि 
 b. अ + ई II. दीर्घ स्िर संधि 
 c. इ+उ III. अयादद स्िर संधि 
 d. ओ + अ IV. यण् स्िर संधि 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  a-III, b-I, c-IV, d-II (b)  a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (c)  a-II, b-IV, c-I, d-III (d)  a-I, b-II, c-IV, d-III 
11    ‘पीताम्िर’ शब्द में िौन-सी संधि है? 
 (a)  यण सधंि (b)  अयादि सधंि 
 (c)  व्यंजन संधि (d)  िीर्ग सधंि 
12    ‘अन्िषेण’ शब्द में िौन-सी सधंि है? 
 (a)  यण सधंि (b)  र्ुण संधि 
 (c)  वृद्धि संधि (d)  व्यंजन सधंि 
13    “गिषेणा” शब्द िा सही संधि बिच्छेद होगा - 
 (a)  र्ौ + एषणा (b)  र्ो + ऐषणा 
 (c)  र्ो + एषणा (d)  र्ौ + ऐषणा 
14    ‘बपतृ + अनुमबत’ िी सही संधि है - 
 (a)  वपिगनुमवि (b)  वपत्रनुमवि 
 (c)  वपत्रानुमवि (d)  वपिृनुमवि 
15    बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही बिया गया है- 
 (a) वयोवृि = वयोोः+वृि  (b) अन्योन्य = अन्योः + अन्य 
 (c) यशोभूधम = यश:+भुधम  (d) शशरोभार् = शशराोः+भार्  
16    बनम्नलिखित में से िौन सा शब्द व्यंजन संधि िा है? 
 (a)  स्वार्ि (b)  उच्छ्वास 
 (c)  सरोवर (d)  सरोज 
17    उधचत संधियुक्त शब्द है - 
 (a)  षट् + यंत्र = षडयतं्र (b)  अनु + एषण = अन्वेषण 
 (c)  लरु् + उत्तर = लरु्त्तर (d)  सि् + मवि = सम्मवि 
18    ‘शािि’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद होगा – 
 (a)  शौ + अक (b)  शौ + आक 
 (c)  शो + अक (d)  शो + आक 
19    बनम्नलिखित में से बिस शब्द में स्िर संधि है? 
 (a)  नमस्ि े (b)  अन्वेषण 
 (c)  संयोर् (d)  सन्मवि 
20    ‘एिैि’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद है - 
 (a)  ऐका + ऐक (b)  एक + एक 
 (c)  एका + एक (d)  एक + ऐक 
21    ‘ऋग्िेद’ शब्द िा सही संधि बिच्छेद है - 
 (a)  वत्रक + वेि (b)  ऋक् + वेि 
 (c)  ॠि् + वेि (d)  ॠ + वेि 
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 22    'िेद+उक्त' िा सही संधि-रूप होगा- 

 (a) िेदोक्त  (b) िेदूक्त  
 (c) िेदउक्त  (d) िेदौक्त   
23    ‘यशोभििाषा’ शब्द में िौनसी संधि है? 
 (a)  ववसर्ग संधि (b)  र्ुण संधि 
 (c)  वृद्धि संधि (d)  िीर्ग सधंि 
24    सन्न्ि से बनर्मित सही शब्द नहीं है- 
 (a)  प्र + ऊढ = प्रोढ 
 (b)  चन्र + उिय = चन्रोिय 
 (c)  महा + उत्सव = महोत्सव 
 (d)  समुर + ऊर्मि = समुरोर्मि 
25    व्यंजन संधि स ेबनर्मित शब्द नहीं है- 
 (a)  दिर्म्बर (b)  उन्नवि 
 (c)  वार्ीश (d)  रवीन्र 
26    षण्मुि िा संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a)  षट + मुख (b)  षण् + मुख 
 (c)  षड् + मुख (d)  षट् + मुख 
27    सही सन्न्ि बिच्छेद नहीं है- 
 (a)  मात्रानन्ि = मािृ + आनन्ि 
 (b)  षडानन = षट् + आनन 
 (c)  न्यून = वन + ऊन 
 (d)  अन्न्वि = अन ्+ ववि 
28    संधि से बनर्मित सही शब्द है- 
 (a)  िीप्ि + उपल = िीप्िौपल 
 (b)  अभभ + अन्िर = अभ्यान्िर 
 (c)  अभभ + इष्ट = अभभष्ट 
 (d)  महा + ऐश्वयग = महैश्वयग 
29    व्यंजन संधि स ेसंिंधित शब्द है- 
 (a)  पववत्र (b)  स्वार्ि 
 (c)  महर्षि (d)  जर्िीश 
30    बपत्रनुमबत िा संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a)  वपत्र + अनुमवि (b)  वपिृ + अनुमवि 
 (c)  वपिर + अनुमवि (d)  वपिोः + अनुमवि 
31    गुण संधि िा उदाहरण है- 
 (a)  महोत्सव (b)  महौषधि 
 (c)  अन्वेषण (d)  र्ायन 
32    ‘मतैक्य’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद है - 
 (a)  मवि + एक्य (b)  मि + ऐक्य 
 (c)  मि + एक्य (d)  म + ऐक्य 
33    बिस बििल्प में सही संधि-बिच्छेद बिया गया है? 
 (a)  सच्च्छचि् = सि ्+ धचि् 
 (b)  अनुच्छछेि = अनु + छेि 
 (c)  वनरोर् = वन + रोर् 
 (d)  भानिूय = भानू + उिय 
34    बनम्न में से बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद असगंत है? 
 (a)  ज्योविश्चक्र = ज्योवि + चक्र 
 (b)  उिरण = उि ्+ हरण 
 (c)  अहर्गण = अहन् + र्ण 
 (d)  महौजस्वी = महा + ओजस्वी 

35    संधि िी दृबि से संगत बििल्प िा चयन िीजजए - 
 (a)  र्ुरू + उपिेश = र्ुरूपिेश 
 (b)  अि: + पिन = अिोःपिन 
 (c)  स्त्री + उधचि = स्त्रीयोधचि 
 (d)  वविे + इका = वविावयका 
36    संधि बिषयि संगत बििल्प िा चयन िीजजए – 
 (a)  मािृ + उपिेश = मात्रुपिेश 
 (b)  विू + उशि = विुशि 
 (c)  अभभ + आर्ि = अभ्यर्ि 
 (d)  वी + इक्षण = वीक्षण 
37    अयादद स्िर संधि िी दृबि स ेअसुमेलित बििल्प िा चयन 

िीजजए - 
 (a)  ववनै + अक = ववनायक 
 (b)  वविे + अक = वविायक 
 (c)  र्ो + एषणा = र्वेषणा 
 (d)  लो + इत्र = लववत्र 
38    बिस बििल्प में सही संधि नहीं है? 
 (a)  सि् + मवि = सम्मवि 
 (b)  सु + अल्प = स्वल्प 
 (c)  लरु् + उत्तर = लरू्त्तर 
 (d)  उि् + शशष्ट = उच्च्छछष्ट 
39    बिस शब्द में एि से अधिि िार संधि प्रयुक्त हुई है - 
 (a)  सद्गवि (b)  अत्याचार 
 (c)  अधिकाधिक (d)  प्रोत्साहन 
40    बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद अशुि है? 
 (a)  किावप = किा + अवप 
 (b)  जर्ज्जननी = जर्ि + जननी 
 (c)  धचिानिं = धचि् + आनंि 
 (d)  वीरारं्ना = वीर + अंर्ना 
41    इनमें िौनसा संधिशब्द/संधि-बिच्छेद गित है? 
 (a)  मिु + अरर = मध्वरर 
 (b)  वनष्णाि = वनोः+ नाि 
 (c)  बहृस्पवि = बहृि् + पवि 
 (d)  उपरर + उपरर = उपयुगपरर 
42     व्यािरण िी दृबि से िौनसा िथन सही नहीं है? 
 (a) ‘अब्ज’ और ‘कंज’ परस्पर पयागयवाची शब्ि हैं। 
 (b) ‘स्वच्छछ’ शब्ि का संधि-ववच्छछेि होर्ा। ‘सु + अच्छछ’। 
 (c) ‘उद्गार’ शब्ि में उि् / उि ्उपसर्ग है। 
 (d) ‘सखी + उधचि’ का सधंिशब्ि बनरे्ा - ‘सख्योधचि’। 
43    बनम्न में से बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही है? 
 (a) उन् + माि (b) वव + आयाम 
 (c) सन् + सार (d) वनर + र्ुण 
44    बनम्न में से बिस बििल्प िे शब्द िा संधि िायघ असगंत 

है? 
 (a)  ककग  + अन्िु = ककग न्ि ु
 (b)  मनस् + ईषा = मनीषा 
 (c)  पिि् + अंजशल = पिंजशल 
 (d)  निी + अम्बु = नद्याम्ब ु
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 45    बनम्न में से िौन-सा शब्द बिसगघ संधि िा उदाहरण है? 

 (a) यशोवमगन (b) दुराशा 
 (c) िोनों (d) िोनों ही नहीं 
46    संधि िी दृबि से िौनसा युग्म अनुधचत है? 
 (a) मावत्रच्छछा – यण स्वर संधि 
 (b) मनभश्चवकत्सा – ववसर्ग संधि 
 (c) िल्लीन – व्यंजन सधंि 
 (d) स्वार्ि – िीर्ग स्वर सधंि 
47    बनम्न में से िौन-सा यण स्िर संधि िा उदाहरण नहीं है? 
 (a) न्यून (b) अन्वय 
 (c) वपत्रािेश (d) स्वांर् 
48    बिसगघ संधि स ेबनर्मित शब्द समूह नहीं है – 
 (a)  अवश्यम्भावी, आबालवृि, मनोनुसार 
 (b)  यशोिरा, पुनरुशि, अिएव 
 (c)  शशरोभार्, वयोवेर्, िेजोबल 
 (d)  श्रेयस्कर, चन्रस्िम, पुनोः प्रान्प्ि 
49    ‘समुद्रोर्मि’ िा सही संधि-बिच्छेद क्या है? 
 (a) समुरोः + ऊर्मि (b) समुर + ऊर्मि 
 (c) समुर + ओर्मि (d) समुर + उर्मि 
50    ‘अिीि’ िा सही संधि बिच्छेद है : 
 (a)  अभी + ईष्ट (b)  अभी + इष्ट 
 (c)  अभभ + ईष्ट (d)  अभभ + इष्ट 
51. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प गित है? 
 (a) सिा + एव = सिैव 
 (b) अिुना + एव = अिुनैव 
 (c) महा + एषणा = महैषणा 
 (d) वसिुा + ऐव = वसुिैव   
52. 'निैश्वयघ' िा सही संधि बिच्छेद है:- 
 (a) नव + ऐश्वयग (b) नव े+ एश्वयग 
 (c) नवा + ऐश्वयग (d) इनमें स ेकोई नहीं   
53. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में िृजि संधि िा 

उदाहरण है? 
 (a) महशै्वयग (b) र्रं्ैश्वयग  
 (c) दटकैि (d) उपयुगि सभी   
54. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प सही है? 
 (a) ववत्त + ऐषण  (b) ववत्त + ऐषणा 
 (c) ववत्त + एषणा (d) इनमें स ेकोई नहीं   
55. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प सही नहीं है? 
 (a) सञ्कर (b) ससं्कृि 
 (c) संस्कार (d) ससं्किाग  
56. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में संधि रूप ि संधि- 

बिच्छेद सही है? 
 (a) उत्कृष+् ि= उत्कृष्ट (b) उि+ कृष+ ि= उत्कृष्ट 
 (c) उ+ ि+ कृष+ ट= उत्कृष्ट (d) इनमें स ेकोई नहीं     
57. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प गित है? 
 (a) प्रादु: + भाव = प्रादुभागव (b) चिु: + भुज = चिुभुगज 
 (c) िन:ु + ववद्या = िनरु्विद्या (d) बही: + रंर् = बवहरंर्    

58. 'पुन: + प्राप्तत' संधि-बिच्छेद िा संधि रूप होगा- 
 (a) पुन: प्रान्प्ि (b) पुनो: प्रान्प्ि 
 (c) a व b िोनों (d) इनमें से कोई नहीं   
59. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में बिसगघ संधि िा 

अपिाद है? 
 (a) श्रेयस्कर (b) विरस्कार 
 (c) वनस्पवि (d) उपयुगि सभी   
60.  तत् + टीिा संधि-बिच्छेद िा सही संधि रूप होगा:- 
 (a) िटीक (b) िट्टीक 
 (c) िट्टीका  (d) िटीका  
61.  'तजित' शब्द में िौन-सी संधि हैं? 
 (a) िीर्ग संधि (b) यण् संधि 
 (c) र्ुण संधि (d) व्यंजन संधि  
62.  बनम्नलिखित में स ेबिस बििल्प में व्यंजन संधि नहीं हैं? 
 (a) भावौधचत्य  (b) उड् डीन 
 (c) उल्लंर्न (d) उच्छछंृखला  
63. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सिी शब्द संधि िी 

दृबि स ेशुि हैं- 
 (a) ववरहनल, सुराधिप, लोवहिारं् 
 (b) वभणग्वर्ग, अजन्ि, षड्मूर्िि 
 (c) मनोमाशलन्य, अंििोर्त्वा, वयष्षवष्ट 
 (d) चन्रकार, ववद्युत्छटा, शशरोिायग   
64. ‘सिोत्तम’ शब्द िा संधि-बिच्छेद ि संधि िा नाम है- 
 (a) सवग: + उत्तम = ववसर्ग सधंि 
 (b) सवग + उत्तम = र्ुण स्वर संधि 
 (c) सवो + त्तम = व्यंजन संधि 
 (d) सव े+ उत्तम = वृद्धि स्वर सधंि  
65. ‘धचद्रपू’ शब्द िा संधि बिच्छेद और संधि िा नाम है- 
 (a) धचत्र + ऊप (b) धचर + रूप 
 (c) धचि् + रूप (d) धचर + ऊप   
66. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सिी शब्द संधि िी 

दृबि स ेशुि हैं- 
 (a) स + अविान=साविान, वािाग + लाप=वािागलाप   
 (b) श्री + ईश = श्रीश, स ु+ इच्छछा = स्वेच्छछा  
 (c) अन्त्य + उिय = अन्त्योिय, उत्तम + ऋण = उत्तमणग 
 (d) वृथा + ओिायग = वृथौिायग, जावि + ऐक्य = जात्यैक्य 
67. ‘सख्यौत्सुक्य’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) सखी + ओत्सुक्य (b) सखी + उत्सकु 
 (c) सखी + उत्सुक्य  (d) सखी + औत्सुक्य 
68. ‘मृच्छिदटिम्’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) मृि् + कदटकम ् (b) मृि् + शकदटकम ्
 (c) मृि् + शकटकम ् (d) मृि् + छकदटकम ्  
69. ‘चक्षूरोग’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) चकु्ष: + रोर् (b) चकू्ष: + रोर् 
 (c) चकु्ष + रोर् (d) चकू्ष + रोर्   
70. ‘मन: + उच्छेद ’ शब्द िा संधि युक्त रूप होगा-  
 (a) मनोच्छछेि (b) मनुउच्छछेि 
 (c) मनउच्छछेि (d) मन:उच्छछेि  
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 71. बनम्नलिखित में स ेबिस बििल्प में सन्न्ि-बिच्छेद सही है? 

 (a) अिीक्षण = अधि + इक्षण 
 (b) अभीप्प्सि = अभभ + इप्प्सि 
 (c) भक्षवि + ईश = भक्षिीश 
 (d) वनरीह = वन: + इह  
72. ‘उपयुघक्त’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a) ऊपर + उि   
 (b) उपरर + उि 
 (c) उपरर + युि 
 (d) उप: + उि  
73. ‘मनोनुिूि’ शब्द में संधि है- 
 (a) र्ुण स्वर संधि 
 (b) यण् स्वर सधंि 
 (c) व्यंजन संधि 
 (d) ववसर्ग संधि  
74. ‘उिरण’ िा संधि बिच्छेद है? 
 (a) उि् + हरण 
 (b) उि् + अण 
 (c) उि् + िरण 
 (d) उि् + रण  
75. ‘सच्छास्त्र’ शब्द में संधि है- 
 (a) िीर्ग स्वर संधि 
 (b) व्यंजन संधि 
 (c) यण् स्वर संधि 
 (d) र्ुण स्वर संधि 
 

ANSWER KEY 
1. [d] 2. [d] 3. [b] 4. [d] 5. [a] 
6. [c] 7. [b] 8. [c] 9. [c] 10. [b] 
11. [d] 12. [a] 13. [c] 14. [b] 15. [b] 
16. [b] 17. [b] 18. [b] 19. [b] 20. [b] 
21. [b] 22. [a] 23. [a] 24. [a] 25. [d] 
26. [d] 27. [d] 28. [d] 29. [d] 30. [b] 
31. [a] 32. [b] 33. [b] 34. [a] 35. [b] 
36. [a] 37. [b] 38. [a] 39. [d] 40. [b] 
41. [b] 42. [d] 43. [b] 44. [d] 45. [c] 
46. [d] 47. [d] 48. [a] 49. [b] 50. [d] 
51. [d] 52. [a] 53. [d] 54. [c] 55. [a] 
56. [a] 57. [d] 58. [a] 59. [d] 60. [c] 
61. [d] 62. [a] 63. [c] 64. [b] 65. [c] 
66. [c] 67. [d] 68. [b] 69. [a] 70. [c] 
71. [c] 72. [b] 73. [d] 74. [a] 75. [b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. लशक्षि’ सजं्ञा िा िौन-सा प्रिार है? 
 (a) समूहवाचक संज्ञा (b) जाविवाचक संज्ञा 
 (c) व्यशिवाचक संज्ञा (d) भाववाचक संज्ञा 
2.  इनमें से िौन-सा शब्द जाबतिाचि सजं्ञा है? 
 (a) मनुष्य (b) जोिपुर 
 (c) मोहन (d) कृष्ण 
3.  ‘िेिि’ सजं्ञा िा िौन-सा प्रिार है? 
 (a) भाववाचक संज्ञा (b) समूहवाचक संज्ञा 
 (c) व्यशिवाचक संज्ञा (d) जाविवाचक संज्ञा 
4.  इनमें बििारी शब्द िा उदाहरण िौन-सा ह?ै 
 (a) यथा (b) आज 
 (c) लड़का (d) परन्िु 
5. इनमें से ‘िाििाचि सजं्ञा” िौन-सी ह?ै 
 (a) चररत्रिा (b) सच्छचररत्र 
 (c) चररत्र (d) सिचररत्र 
6.  जजन िाििाचि संज्ञाओं िे अंत में ’हट’ होता है, उनिा 

लििग होता है- 
 (a) पुच्ल्लंर् (b) स्त्रीललिर् 
 (c) नपंुसकललिर् (d) उभयललिर् 
7.  िाििाचि सजं्ञा बितने प्रिार िे शब्दों स ेिनती है? 
 (a) चार प्रकार के (b) िीन प्रकार के 
 (c) पााँच प्रकार के (d) छोः प्रकार के 
8.  इनमें से िौन-सा शब्द िाििाचि सजं्ञा नहीं है? 
 (a) मनाही (b) ववद्विा 
 (c) सोना (d) खशुी 
9.  ‘बहमािय’ बिस प्रिार िी सजं्ञा है? 
 (a) व्यशिवाचक (b) जाविवाचक 
 (c) भाववाचक (d) समूहवाचक 
10. सूची- I में ददए गए सजं्ञा िो सूची- II में ददए गए सजं्ञा िे 

िेद से सुमेलित िीजजए तथा बििल्पों में से सही उत्तर 
चुबनए : 

 सूची-I            सूची-II 
 (a) जुिाई      (i) व्यलक्तिाचि 
 (b) मैना        (ii) जाबतिाचि 
 (c) िंुज        (iii) द्रव्यिाचि 
 (d) पानी       (iv) समूहिाचि 
 (a) a-(iii), b-(iv), c-(i), d-(ii) 
 (b) a-(iv), b-(iii), c-(ii), d-(i) 
 (c) a-(ii), b-(i), c-(iii), d-(iv) 
 (d) a-(i), b-(ii), c-(iv), d-(iii) 
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1. I have just had ______ great idea. 
 (a) a (b) an 
 (c) the (d) x  
2. Columbus was one of ______ first man to 

cross ______ Atlantic. 
 (a) the, x (b) a, the 
 (c) the, the (d) x, the  
3. ______ British drink too much tea. 
 (a) an (b) the 
 (c) a (d) x  
4. _____ Thames flows into ______ North Sea. 
 (a) The, x (b) The, a 
 (c) x, the (d) The, the  
5. James earns Rs. 50000 ______ month. 
 (a) x (b) a 
 (c) the (d) an  
6. Many ______ pages in this book have 

printing mistakes. 
 (a) a (b) the 
 (c) an (d) x  
7. ______ Prime Minister will give a speech this 

afternoon. 
 (a) A (b) An 
 (c) The (d) x  
8. ______ Tower of London is one of ______ main 

attractions of London. 
 (a) A, the (b) x, the 
 (c) The, x (d) The, the  
9. Sam is ______ more intelligent of the two 

boys. 
 (a) a (b) the 
 (c) an (d) x  
10. Sam is ______ more intelligent than Sanjay. 
 (a) a (b) an 
 (c) the (d) x  
11. Of all these cars, I prefer ______ Japanese 

one. 
 (a) x (b) an 
 (c) a (d) the  
12. Neil Armstrong made ______ first footprint 

on ______ moon. 
 (a) the, the  (b) the, a 
 (c) x, the (d) x, x  

13.  Would you like ___________ apple juice? 
 (a) many (b) a few  
 (c) some (d) any              
14.  There is _______ food in the fridge.  
 (a) many (b) much  
 (c) any (d) a few           
15.  How _______ did your computer cost? 
 (a) many (b) some  
 (c) any (d) much          
16.  There are __________ books on the table. 
 (a) any (b) much  
 (c) many (d) little              
17.  Is there _______ vegetable in the fridge? 
 (a) any (b) many  
 (c) very (d) a lot              
18.  There are a ______ eggs in the basket. 
 (a) little (b) much  
 (c) many (d) few               
19.  He is very rich. There is ______ money in his 

wallet. 
 (a) some (b) many  
 (c) any (d) much           
20.  How _______ water does he drink? 
 (a) much (b) many  
 (C) some (D) any                
21.  They say ______ knowledge is a dangerous 

thing. 
 (a) Little (b) Some 
 (c) Much (d) A few                  
22.  Although she is very weak, she did not 

take..... medicine. 
 (a) Many (b) Any 
 (c) Some (d) A few                   
23.  John works ______ hours every day, which is 

why he always comes home late.  
 (a) Some (b) A few 
 (c) Many (d)Noneof the above 
24.  Sherry does not drink _____water when she  

eats. 
 (a) Little (b) A few 
 (c) Many (d) Much                       
25. Harry saw _____boys running across the 

field. 
 (a) Many (b) A few 
 (c) Much (d) A little   

ANSWER KEY 
1. [a] 2. [c] 3. [b] 4. [d] 5. [b] 
6. [d] 7. [c] 8. [d] 9. [b] 10. [d] 
11. [d] 12. [a] 13. [c] 14. [b] 15. [d] 
16. [c] 17. [a] 18. [d] 19. [d] 20. [a] 
21. [a] 22. [b] 23. [c] 24. [d] 25. [b] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
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